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Summary 
 
The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System 
(GTSS), is a global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco 
control indicators. GATS is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or 
older using a standard core questionnaire, sample design, and data collection and management 
procedures that were reviewed and approved by international experts. GATS is intended to enhance 
the capacity of countries to design, implement and evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. 
The target population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who 
consider the country to be their usual place of residence. All members of the target population are 
sampled from the household that is their usual place of residence. All GATS countries use country-
specific stratified multi-stage cluster sampling designs and an interview consisting of a household 
screening component and an individual component administered to the selected respondent. Data are 
collected using electronic handheld devices. 

GATS Mexico 2023 was conducted in 2023 using a multistage stratified cluster sample design. The 
sample size was 15,229 selected households with 13,263 completed individual interviews. The GATS 
Mexico questionnaire included questions about background characteristics; tobacco smoking; 
electronic cigarettes; heated tobacco products; smokeless tobacco; cessation; secondhand smoke; 
economics; media; and knowledge, attitudes and perceptions. Questions were adapted in each 
section, then reviewed and approved by a questionnaire expert review committee. The questionnaire 
was administered using a software program developed by RTI International for electronic data 
collection using handheld devices. 

Personally-identifying information has been removed from this data file to protect confidentiality. Due 
to the complex sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken into 
account for data analysis in order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, 
cluster and sample weight variables are gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To 
access the GATS Mexico 2023 fact sheet and country report, please visit: 
www.cdc.gov/tobacco/global/.  

 
  

http://www.cdc.gov/tobacco/global/
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Survey Design Variables  
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CASEID Type = Numeric     

Family CASEID  
 
 
FIID  Type = Numeric     

Field Interviewer ID  
 
 
GATSCLUSTER Type = Numeric     

gatscluster  
 
 
GATSSTRATA Type = Numeric     

gatsstrata  
 
 
GATSWEIGHT Type = Numeric     

gatsweight  
 
 
SELECTEE Type = Numeric     

HH Selected subject number  
 
  
RESIDENCE Type = Numeric 

 
Value Label Frequency Unweighted % 
1 URBAN 7,145 53.9% 
2 RURAL 6,118 46.1% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
  
AGE Type = Numeric 

 
Summary  
Minimum 15 
Maximum 109 
Valid Case 13,263 
Blank (Missing/Not applicable) 0 

 
  



Global Adult Tobacco Survey – Mexico, 2023 

6 | P a g e  
 

Household Variables  
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Question: HH1 Type = Numeric 

 
First, I’d like to ask you a few questions about your household.  In total, how many persons live in this 
household? 
 
[INCLUDE ANYONE WHO CONSIDERS THIS HOUSEHOLD THEIR USUAL PLACE OF RESIDENCE] 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 23 
Valid Case 13,263 
Blank (Missing/Not applicable) 0 

 
 
Question: HH2 Type = Numeric 

 
How many of these household members are 15 years of age or older? 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 10 
Valid Case 13,263 
Blank (Missing/Not applicable) 0 

 
 
Question: HH2A Type = Numeric 

 
How many household members are less than 5 years old? 
 

Summary  
Minimum 0 
Maximum 6 
Valid Case 6,048 
Blank (Missing/Not applicable) 7,215 

 
 
Question: HH4B Type = Numeric 

 
What is this person’s age? 
 
 
[IF RESPONDENT DOESN’T KNOW, PROBE FOR AN ESTIMATE] 
 

Summary  
Minimum 15 
Maximum 104 
Valid Case 13,263 
Blank (Missing/Not applicable) 0 
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Question: HH4C Type = Numeric 

 
What is the month of this person’s date of birth? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 01 51 11.4% 
2 02 29 6.5% 
3 03 38 8.5% 
4 04 41 9.2% 
5 05 33 7.4% 
6 06 27 6.0% 
7 07 43 9.6% 
8 08 36 8.0% 
9 09 43 9.6% 
10 10 37 8.3% 
11 11 33 7.4% 
12 12 31 6.9% 
-7 DON'T KNOW 6 1.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 448 100% 
 Missing/Not Applicable 12,815  

 
 
Question: HH4CYEAR Type = Numeric 

 
What is the year of this person’s date of birth? 
 

Value Label  
 Minimum 2001 
 Maximum 2008 
-7 DON'T KNOW 6 
-9 REFUSED 2 
 Total 448 
 Missing/Not Applicable 12,815 

 
 
Question: HH4D Type = Numeric 

 
Is this person male or female? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 MALE 5,239 39.5% 
2 FEMALE 8,024 60.5% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: HH4E Type = Numeric 

 
Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, pipes? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,560 11.8% 
2 NO 11,663 87.9% 
-7 DON'T KNOW 39 0.3% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: H1 Type = Numeric 

 
I would now like to ask a few questions about your home. 
 
[PLEASE DEFINE THE HH MEMBER WHO WILL RESPOND TO THESE QUESTIONS (HEAD OF FAMILY)] 
 
Is this house occupant-owned and entirely paid for, occupant-owned and currently paying, rented, received as 
benefit, received as gift or donation, or loaned? 
 
[SELECT ONLY ONE] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 OCCUPANT-OWNED AND ENTIRELY PAID FOR 9,365 70.6% 
2 OCCUPANT-OWNED AND CURRENTLY PAYING 673 5.1% 
3 RENTED 1,553 11.7% 
4 RECEIVED AS BENEFIT 134 1.0% 
5 RECEIVED AS GIFT OR DONATION 298 2.2% 
6 LOANED 1,047 7.9% 
-7 DON'T KNOW 44 0.3% 
-9 NO RESPONSE 149 1.1% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: H2 Type = Numeric 

 
Of what material is the majority of the floor of this house? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DIRT 580 4.4% 
2 CEMENT OR FOUNDATION 8,542 64.4% 
3 TILE, WOOD, OR OTHER COVERINGS 4,033 30.4% 
-7 DON'T KNOW 13 0.1% 
-9 NO RESPONSE 95 0.7% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: H3 Type = Numeric 

 
Of what material is the majority of the roof of this house? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 CORRUGATED CARDBOARD, RUBBER, FABRIC, TIRES 39 0.3% 
2 CARDBOARD PANELS 111 0.8% 
3 PALM, SHINGLES OR WOOD 302 2.3% 
4 METALLIC PANELS, FIBERGLASS, PLASTIC OR MICA 2,207 16.6% 
5 ASBESTOS PANELS 640 4.8% 
6 REED, BAMBOO, OR TERRACE 49 0.4% 
7 TILES 179 1.3% 
8 CONCRETE SLAB OR SIMILAR   9,252 69.8% 
9 BRICK 337 2.5% 
10 BLOCK 35 0.3% 
-7 DON'T KNOW 20 0.2% 
-9 NO RESPONSE 92 0.7% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: H4 Type = Numeric 

 
Of what material is the majority of the walls of this house? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 CEMENT, BRICK, STONE OR WOOD 11,959 90.2% 
2 MUD BRICK 811 6.1% 
3 STRAW OR SIMILAR 47 0.4% 
4 PLASTIC PANEL 40 0.3% 
5 METAL SHEET 36 0.3% 
6 OTHER 261 2.0% 
-7 DON'T KNOW 10 0.1% 
-9 NO RESPONSE 99 0.7% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: H4A Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 261 
Blank (Missing/Not applicable) 13,002 

 
 
Question: H5 Type = Numeric 

 
How many rooms are used to sleep without counting bathroom, kitchen, and hallways? 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 10 
-7 DON'T KNOW 5 
-9 REFUSED 88 
 Total 13,263 
 Missing/Not Applicable 0 

 
 
Question: H6 Type = Numeric 

 
Without counting bathrooms, kitchens, and hallways, how many rooms does this house have in total? 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 16 
-7 DON'T KNOW 8 
-9 REFUSED 99 
 Total 13,263 
 Missing/Not Applicable 0 
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Question: H7 Type = Numeric 

 
What is the primary source of water for the members of the household? 
 

Value Label Frequency Unweighted 
% 

1 PIPED WATER WITH A CONNECTION IN THE HOUSE OR LAWN 3,297 24.9% 
2 VERTICAL PUBLIC PIPE 8,038 60.6% 
3 PROTECTED WELL OR HOLE DRILLED IN THE GROUND 739 5.6% 
4 PROTECTED UNDERGROUND WELL OR PROTECTED SPRING 376 2.8% 
5 UNPROTECTED UNDERGROUND WELL OR UNPROTECTED 

SPRING 
102 0.8% 

6 RAINWATER (IN TANK OR CISTERN) 36 0.3% 
7 WATER COLLECTED DIRECTLY FROM A POND OR CREEK 197 1.5% 
8 WATER FROM A TANKER TRUCK 350 2.6% 
-7 DON'T KNOW 32 0.2% 
-9 NO RESPONSE 96 0.7% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: H8 Type = Numeric 

 
Does the piped water reach the interior of the house? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2,701 81.9% 
2 NO 595 18.0% 
-7 DON'T KNOW 1 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 3,297 100% 
 Missing/Not Applicable 9,966  
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Question: H9 Type = ATA 
 
What treatment is applied to the water used to drink? 
 
[READ ALTERNATIVES 1-7 AND SELECT ALL THAT APPLY] 
 
Value 
1 

 Label      
It is used as it is obtained........................................... 

Frequency 
        1258 

Unweighted % 
 9.5 

2 It is boiled...................................................................          838  6.3 
3 1,2..............................................................................            91  0.7 
4 Chlorine is added.......................................................          299  2.3 
5 1,3.............................................................................            61  0.5 
6 2,3.............................................................................          107  0.8 
7 1,2,3.........................................................................           11   0.1 
8 A filter is used..........................................................         253   1.9 
9 1,4............................................................................          11   0.1 
10 2,4............................................................................          11   0.1 
11 1,2,4.........................................................................            1   0.0 
12 3,4............................................................................            9   0.1 
13 1,3,4.........................................................................            1   0.0 
14 2,3,4.........................................................................            2   0.0 
16 Bottled water or water jugs are purchased..............           9234              69.6 
17 1,5............................................................................        241   1.8 
18 2,5............................................................................        327   2.5 
19 1,2,5.........................................................................         25   0.2 
20 3,5............................................................................         87   0.7 
21 1,3,5.........................................................................         11   0.1 
22 2,3,5.........................................................................         48   0.4 
23 1,2,3,5......................................................................           5   0.0 
24 4,5............................................................................         80   0.6 
25 1,4,5.........................................................................           1   0.0 
26 2,4,5.........................................................................           5   0.0 
27 1,2,4,5                1   0.0 
28 3,4,5.........................................................................           5   0.0 
29 1,3,4,5......................................................................           1   0.0 
30 2,3,4,5......................................................................           1   0.0 
32 Colloidal silver is added...........................................             35   0.3 
33 1,6............................................................................          4   0.0 
34 2,6............................................................................          9   0.1 
36 3,6............................................................................          3   0.0 
37 1,3,6.........................................................................          1   0.0 
38 2,3,6.........................................................................          2   0.0 
39 1,2,3,6......................................................................          2   0.0 
40 4,6............................................................................          2   0.0 
48 5,6............................................................................       19   0.1 
49 1,5,6.........................................................................         1   0.0 
50 2,5,6.........................................................................         2   0.0 
52 3,5,6.........................................................................         2   0.0 
53 1,3,5,6......................................................................         1   0.0 
54 2,3,5,6......................................................................         2   0.0 
55 1,2,3,5,6...................................................................         1   0.0 
64 Other disinfectant is used........................................       10   0.1 
65 1,7............................................................................         1   0.0 
66 2,7............................................................................         5   0.0 
67 1,2,7.........................................................................         2   0.0 
68 3,7............................................................................         1   0.0 
69 1,3,7.........................................................................         1   0.0 
72 4,7............................................................................         1   0.0 
80 5,7............................................................................       11   0.1 
81 1,5,7.........................................................................         1   0.0 
82 2,5,7.........................................................................         5   0.0 
86 2,3,5,7......................................................................         2   0.0 
88 4,5,7.........................................................................         1   0.0 
90 2,4,5,7......................................................................         1   0.0 
112 5,6,7..........................................................................         3   0.0 
128 Don't Know................................................................       10   0.1 
256 No Response............................................................       97   0.7 
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Question: H10 Type = Numeric 

 
What type of sanitary facilities does your home have? Drainage to sewer system, drainage to septic tank, latrine 
with drainage, covered dry latrine (with privacy), uncovered dry latrine (without privacy), bucket latrine 
(excrements are manually removed), no sanitation facilities (defecation in the open air), or other? 
 
[SELECT ONLY ONE] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DRAINAGE TO SEWER SYSTEM 9,257 69.8% 
2 DRAINAGE TO SEPTIC TANK 3,013 22.7% 
3 LATRINE WITH DRAINAGE 200 1.5% 
4 COVERED DRY LATRINE (WITH PRIVACY) 502 3.8% 
5 UNCOVERED DRY LATRINE (WITHOUT PRIVACY) 41 0.3% 
6 BUCKET LATRINE (EXCREMENTS ARE MANUALLY REMOVED) 16 0.1% 
7 NO SANITATION FACILITIES (DEFECATION IN THE OPEN AIR) 52 0.4% 
8 OTHER 31 0.2% 
-7 DON’T KNOW 49 0.4% 
-9 NO RESPONSE 102 0.8% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: H10A Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 31 
Blank (Missing/Not applicable) 13,232 

 
 
Question: H11 Type = Numeric 

 
Does your bathroom have a water connection? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 9,623 77.2% 
2 NO 2,840 22.8% 
-7 DON'T KNOW 5 0.0% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 12,470 100% 
 Missing/Not Applicable 793  

 
 
Question: H12 Type = Numeric 

 
Is the {H10} for the exclusive use of members of this home? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 12,272 94.3% 
2 NO 712 5.5% 
-7 DON'T KNOW 22 0.2% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 13,013 100% 
 Missing/Not Applicable 250  
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Question: H13 Type = Numeric 
 
Does this house have drainage? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 9,847 75.7% 
2 NO 3,138 24.1% 
-7 DON'T KNOW 18 0.1% 
-9 REFUSED 10 0.1% 
 Total 13,013 100% 
 Missing/Not Applicable 250  

 
 
Question: H13A Type = Numeric 

 
Is the drainage connected to a grid, a septic tank, or a river, lake or gorge? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 GRID 8,955 90.9% 
2 SEPTIC TANK 645 6.6% 
3 RIVER/LAKE/GORGE 158 1.6% 
-7 DON'T KNOW 89 0.9% 
-9 NO RESPONSE 0 0.0% 
 Total 9,847 100% 
 Missing/Not Applicable 3,416  

 
 
Question: H14 Type = Numeric 

 
Where does the cooking usually occur? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 IN A ROOM USED TO GATHER OR SLEEP 1,111 8.4% 
2 IN AN INDEPENDENT ROOM USED AS A KITCHEN 9,544 72.0% 
3 IN AN INDEPENDENT CONSTRUCTION USED AS A KITCHEN 2,098 15.8% 
4 OUTSIDE 370 2.8% 
-7 DON'T KNOW 23 0.2% 
-9 NO RESPONSE 117 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: H15 Type = Numeric 

 
What type of fuel is usually used to cook? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 GAS 10,314 77.8% 
2 ELECTRICITY 157 1.2% 
3 KEROSENE 0 0.0% 
4 COAL 42 0.3% 
5 CHARCOAL 32 0.2% 
6 WOOD 2,524 19.0% 
7 AGRICULTURAL OR CROP RESIDUES 1 0.0% 
8 ANIMAL MANURE 0 0.0% 
9 SHRUBS OR WEEDS 5 0.0% 
10 OTHER 61 0.5% 
-7 DON’T KNOW 16 0.1% 
-9 NO RESPONSE 111 0.8% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: H15A Type = Character 
 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 61 
Blank (Missing/Not applicable) 13,202 

 
 
Question: H16 Type = Numeric 

 
What type of stove is used in your house to cook? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 OPEN FIRE OR OVEN WITHOUT CHIMNEY OR DOME 1,892 14.3% 
2 OPEN FIRE OR OVEN WITH CHIMNEY OR DOME 469 3.5% 
3 CLOSED OVEN WITH CHIMNEY 113 0.9% 
4 GAS STOVE 10,399 78.4% 
5 OTHER 245 1.8% 
-7 DON’T KNOW 32 0.2% 
-9 NO RESPONSE 113 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: H16A Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 245 
Blank (Missing/Not applicable) 13,018 

 
 
Question: H17 Type = Numeric 

 
When it is cold, is any heating system used? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,081 8.2% 
2 NO 12,062 90.9% 
-7 DON'T KNOW 8 0.1% 
-9 REFUSED 112 0.8% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: H18 Type = Numeric 
 
What type of energy is usually used for heating your home? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 GAS 206 19.1% 
2 ELECTRICITY 734 67.9% 
3 KEROSENE 1 0.1% 
4 COAL 18 1.7% 
5 CHARCOAL 2 0.2% 
6 WOOD 117 10.8% 
7 AGRICULTURAL OR CROP RESIDUES 0 0.0% 
8 ANIMAL MANURE 0 0.0% 
9 SHRUBS OR WEEDS 0 0.0% 
10 OTHER 3 0.3% 
-7 DON’T KNOW 0 0.0% 
-9 NO RESPONSE 0 0.0% 
 Total 1,081 100% 
 Missing/Not Applicable 12,182  

 
 
Question: H18A Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 3 
Blank (Missing/Not applicable) 13,260 

 
 
Question: H19 Type = Numeric 

 
What type of heating is used in your house to warm oneself? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 HEATING APPARATUS 553 51.2% 
2 GAS HEATER 410 37.9% 
3 COAL STOVE 47 4.3% 
4 RESISTANCE HEATER 16 1.5% 
5 OTHER 41 3.8% 
-7 DON’T KNOW 12 1.1% 
-9 NO RESPONSE 2 0.2% 
 Total 1,081 100% 
 Missing/Not Applicable 12,182  

 
 
Question: H19A Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 41 
Blank (Missing/Not applicable) 13,222 
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Question: H20 Type = Numeric 
 
When it is hot, do you usually use air conditioning to lower the temperature in your home? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2,062 15.5% 
2 NO 11,081 83.5% 
-7 DON'T KNOW 8 0.1% 
-9 REFUSED 112 0.8% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: H21 Type = Numeric 

 
Does the air conditioning function with gas or electricity? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 GAS 66 3.2% 
2 ELECTRICITY 1,990 96.5% 
-7 DON'T KNOW 5 0.2% 
-9 NO RESPONSE 1 0.0% 
 Total 2,062 100% 
 Missing/Not Applicable 11,201  

 
 
Question: A06A Type = Numeric 

 
Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
 
Electricity? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 13,043 98.3% 
2 NO 109 0.8% 
-7 DON'T KNOW 4 0.0% 
-9 REFUSED 107 0.8% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06B Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Flush toilet? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 11,730 88.4% 
2 NO 1,416 10.7% 
-7 DON'T KNOW 10 0.1% 
-9 REFUSED 107 0.8% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: A06C Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Fixed telephone? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,986 30.1% 
2 NO 9,155 69.0% 
-7 DON'T KNOW 9 0.1% 
-9 REFUSED 113 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06D Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Cell telephone? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 11,891 89.7% 
2 NO 1,248 9.4% 
-7 DON'T KNOW 7 0.1% 
-9 REFUSED 117 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06E Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Television? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 11,767 88.7% 
2 NO 1,376 10.4% 
-7 DON'T KNOW 5 0.0% 
-9 REFUSED 115 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06F Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Radio? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 5,120 38.6% 
2 NO 8,014 60.4% 
-7 DON'T KNOW 12 0.1% 
-9 REFUSED 117 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: A06G Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Refrigerator? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 11,573 87.3% 
2 NO 1,560 11.8% 
-7 DON'T KNOW 8 0.1% 
-9 REFUSED 122 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06H Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Car? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 5,628 42.4% 
2 NO 7,497 56.5% 
-7 DON'T KNOW 6 0.0% 
-9 REFUSED 132 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06I Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Moped/scooter/motorcycle? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2,351 17.7% 
2 NO 10,772 81.2% 
-7 DON'T KNOW 11 0.1% 
-9 REFUSED 129 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06J Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Washing machine? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 8,337 62.9% 
2 NO 4,789 36.1% 
-7 DON'T KNOW 10 0.1% 
-9 REFUSED 127 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: A06K Type = Numeric 
 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Tractor? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 225 1.7% 
2 NO 12,904 97.3% 
-7 DON'T KNOW 10 0.1% 
-9 REFUSED 124 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06L Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Truck? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 146 1.1% 
2 NO 12,989 97.9% 
-7 DON'T KNOW 5 0.0% 
-9 REFUSED 123 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06M Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Other type of vehicle such as a boat or canoe? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 70 0.5% 
2 NO 13,066 98.5% 
-7 DON'T KNOW 6 0.0% 
-9 REFUSED 121 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06N Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Gas water heater? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,130 31.1% 
2 NO 8,994 67.8% 
-7 DON'T KNOW 14 0.1% 
-9 REFUSED 125 0.9% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: A06O Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Computer? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,632 27.4% 
2 NO 9,488 71.5% 
-7 DON'T KNOW 11 0.1% 
-9 REFUSED 132 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06T Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Internet access via mobile phone, tablet, laptop or other computer? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 9,098 68.6% 
2 NO 4,013 30.3% 
-7 DON'T KNOW 26 0.2% 
-9 REFUSED 126 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06P Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Microwave oven? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 5,394 40.7% 
2 NO 7,718 58.2% 
-7 DON'T KNOW 15 0.1% 
-9 REFUSED 136 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06Q Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Blender? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 12,168 91.7% 
2 NO 954 7.2% 
-7 DON'T KNOW 8 0.1% 
-9 REFUSED 133 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: A06R Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
DVD or VCR? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2,062 15.5% 
2 NO 11,046 83.3% 
-7 DON'T KNOW 18 0.1% 
-9 REFUSED 137 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A06S Type = Numeric 

 
(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:)  
 
Electric fan? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7,237 54.6% 
2 NO 5,880 44.3% 
-7 DON'T KNOW 14 0.1% 
-9 REFUSED 132 1.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A07 Type = Numeric 

 
In the last 12 months, on average, please indicate how much was the total monthly income of your household (in 
Mexican pesos)? 
 
[SHOW THE TABLET SCREEN AND HAVE THE RESPONDENT SELECT AN OPTION] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 MONTHLY INCOME LESS THAN 2000 2,129 16.1% 
2 MONTHLY INCOME BETWEEN 2001 AND 4000 2,469 18.6% 
3 MONTHLY INCOME BETWEEN 4001 AND 6000 1,636 12.3% 
4 MONTHLY INCOME BETWEEN 6001 AND 8000 1,091 8.2% 
5 MONTHLY INCOME BETWEEN 8001 AND 10,000 666 5.0% 
6 MONTHLY INCOME BETWEEN 10,001 AND 12,000 433 3.3% 
7 MONTHLY INCOME BETWEEN 12,001 AND 14,000 206 1.6% 
8 MONTHLY INCOME BETWEEN 14,001 AND 16,000 175 1.3% 
9 MONTHLY INCOME BETWEEN 16,001 AND 18,000 143 1.1% 
10 MONTHLY INCOME MORE THAN 18,000 272 2.1% 
-7 DON’T KNOW 2,020 15.2% 
-9 NO RESPONSE 2,023 15.3% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: A01 Type = Numeric 

 
[RECORD GENDER FROM OBSERVATION.  ASK IF NECESSARY.] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 MALE 5,244 39.5% 
2 FEMALE 8,019 60.5% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A02A Type = Numeric 

 
What is the month of your date of birth? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 01 1,066 8.0% 
2 02 1,017 7.7% 
3 03 1,104 8.3% 
4 04 1,165 8.8% 
5 05 1,145 8.6% 
6 06 1,141 8.6% 
7 07 1,141 8.6% 
8 08 1,122 8.5% 
9 09 1,111 8.4% 
10 10 1,043 7.9% 
11 11 961 7.2% 
12 12 1,053 7.9% 
-7 DON'T KNOW 97 0.7% 
-9 REFUSED 97 0.7% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A02B Type = Numeric 

 
What is the year of your date of birth? 
 

Value Label  
 Minimum 1914 
 Maximum 2008 
-7 DON'T KNOW 83 
-9 REFUSED 135 
 Total 13,263 
 Missing/Not Applicable 0 

 
 
Question: A03 Type = Numeric 

 
How old are you? 
 
[IF RESPONDENT IS UNSURE, PROBE FOR AN ESTIMATE AND RECORD AN ANSWER 
 
IF REFUSED, BREAK-OFF AS WE CANNOT CONTINUE INTERVIEW WITHOUT AGE] 
 

Summary  
Minimum 17 
Maximum 99 
Valid Case 299 
Blank (Missing/Not applicable) 12,964 
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Question: A03A Type = Numeric 

 
[WAS RESPONSE ESTIMATED?] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 178 59.5% 
2 NO 115 38.5% 
-7 DON'T KNOW 6 2.0% 
 Total 299 100% 
 Missing/Not Applicable 12,964  

 
 
Question: A04 Type = Numeric 

 
What is the highest level of education you have completed? 
 
[SELECT ONLY ONE CATEGORY] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 NO FORMAL SCHOOLING 2,194 16.5% 
2 PRIMARY 2,814 21.2% 
3 SECONDARY 3,471 26.2% 
4 TECHNICAL OR TRADE SECONDARY 245 1.8% 
5 NORMAL BASIC 43 0.3% 
6 PREPARATORY OR VOCATIONAL 1,640 12.4% 
7 TECHNICAL HIGH SCHOOL 780 5.9% 
8 TECHNICAL OR TRADE DEGREE 328 2.5% 
9 NORMAL UPPER-LEVEL 54 0.4% 
10 UNDERGRADUATE 1,421 10.7% 
11 MASTERS / DOCTORATE 188 1.4% 
-7 DON'T KNOW 25 0.2% 
-9 REFUSED 60 0.5% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: A04A Type = Numeric 

 
How many years did you complete in {A04}? 
 

Value Label  
 Minimum 1 
 Maximum 10 
-7 DON'T KNOW 9 
-9 REFUSED 1 
 Total 10,984 
 Missing/Not Applicable 2,279 
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Question: A05 Type = Numeric 

 
Which of the following best describes your main work status over the past 12 months?  Government employee; 
non-government employee; Self-employed; Student; Homemaker; Retired; Unemployed-able to work and looking 
for work; Unemployed-able to work but not looking for work; Employed-but did not work; Work assisting in the 
family business, property or ranch without pay? 
 
[READ THE CARD AND SELECT ONLY ONE] 
 

Value Label Frequency Unweighted 
% 

1 GOVERNMENT EMPLOYEE 660 5.0% 
2 NON-GOVERNMENT EMPLOYEE 2,028 15.3% 
3 SELF-EMPLOYED 3,456 26.1% 
4 STUDENT 736 5.5% 
5 HOMEMAKER 4,783 36.1% 
6 RETIRED 757 5.7% 
7 UNEMPLOYED, ABLE TO WORK AND LOOKING FOR WORK 216 1.6% 
8 UNEMPLOYED, ABLE TO WORK BUT NOT LOOKING FOR WORK 105 0.8% 
9 UNEMPLOYED, UNABLE TO WORK 195 1.5% 
10 EMPLOYED, BUT DID NOT WORK (EXAMPLE, MATERNITY LEAVE) 8 0.1% 
11 WORK ASSISTING IN THE FAMILY BUSINESS, PROPERTY OR 

RANCH WITHOUT PAY 
199 1.5% 

-7 DON'T KNOW 37 0.3% 
-9 REFUSED 83 0.6% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: AA06 Type = ATA 
 
Do you have medical insurance at… 
 
[READ ALTERNATIVES 1-9 AND SELECT ALL THAT APPLY] 
 
Value 
1 

Label      
IMSS........................................................................ 

 Frequency 
         3877 

Unweighted % 
 29.2 

2 ISSSTE....................................................................            740     5.6 
3 1,2............................................................................              56    0.4 
4 INSABI                 576    4.3 
5 1,3............................................................................  3    0.0 
6 2,3............................................................................  1    0.0 
8 PEMEX.....................................................................              39    0.3 
16 
17 

Army, Navy............................................................... 
1,5............................................................................ 

         
 

    53 
 1 

 
 

  
  

0.4 
0.0 

18 2,5............................................................................   1    0.0 
32 Other governmental institution.................................            182    1.4 
33 1,6............................................................................  5    0.0 
34 2,6............................................................................  2    0.0 
35 1,2,6.........................................................................  1    0.0 
36 3,6............................................................................  3    0.0 
64 Medical services from universities...........................              46    0.4 
65 1,7............................................................................  7    0.1 
66 2,7............................................................................  2    0.0 
128 Private medical insurance........................................           169    1.3 
129 1,8............................................................................             66    0.5 
130 2,8............................................................................            15    0.1 
131 1,2,8.........................................................................              2    0.0 
132 3,8............................................................................              6    0.1 
133 1,3,8........................................................................              1                 0.0 
136 4,8............................................................................              1    0.0 
160 6,8............................................................................              2    0.0 
256 Other (PLEASE SPECIFY) .....................................          135    1.0 
257 1,9............................................................................              3    0.0 
258 2,9............................................................................              3    0.0 
288 6,9............................................................................              1    0.0 
384 8,9............................................................................              1    0.0 
512 DOES NOT HAVE MEDICAL INSURANCE............        7066  53.3 
1024 DON'T KNOW..........................................................          115    0.9 
2048 REFUSED................................................................            82    0.6 
 

 
Question: AA06A Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 143 
Blank (Missing/Not applicable) 13,120 

 
 
Question: AA7 Type = Numeric 

 
Are you the direct policyholder or a beneficiary? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 POLICYHOLDER 3,899 65.0% 
2 BENEFICIARY 2,033 33.9% 
-7 DON’T KNOW 65 1.1% 
-9 REFUSED 3 0.1% 
 Total 6,000 100% 
 Missing/Not Applicable 7,263  
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Tobacco Smoking 
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Question: B01 Type = Numeric 

 
The following questions are about the use of different types of tobacco products. There are four categories of 
products that I will be asking you about separately: “classic” smoking tobacco products; electronic cigarettes such 
as Maskking, Puffbar, Vaporesso, Vandy Vape, Caliburn, Vuse; heated tobacco products such as IQOS-HEETS, 
GLO; and smokeless tobacco.  
 
I would first like to ask you some questions about smoking tobacco, including cigarettes, cigars, pipes, waterpipe 
with tobacco. This includes all products where you burn the tobacco as you smoke it. 
 
At this time, please do not respond about smokeless tobacco products (without combustion) nor any other 
product containing nicotine, such as electronic cigarettes or heated tobacco products. 
 
Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DAILY 747 5.6% 
2 LESS THAN DAILY 910 6.9% 
3 NOT AT ALL 11,606 87.5% 
-7 DON'T KNOW 0 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: B02 Type = Numeric 

 
Have you smoked tobacco daily in the past? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 316 34.7% 
2 NO 594 65.3% 
-7 DON'T KNOW 0 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 910 100% 
 Missing/Not Applicable 12,353  

 
 
Question: B03 Type = Numeric 

 
In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
[IF RESPONDENT HAS DONE BOTH "DAILY" AND "LESS THAN DAILY" IN THE PAST, CHECK “DAILY”] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DAILY 676 5.8% 
2 LESS THAN DAILY 2,080 17.9% 
3 NOT AT ALL 8,850 76.3% 
-7 DON'T KNOW 0 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 11,606 100% 
 Missing/Not Applicable 1,657  
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Question: B04 Type = Numeric 

 
How old were you when you first tried smoking tobacco, even once? 
 

Value Label  
 Minimum 1 
 Maximum 74 
-7 DON'T KNOW 32 
-9 REFUSED 2 
 Total 4,413 
 Missing/Not Applicable 8,850 

 
 
Question: B04A Type = Numeric 

 
How many years ago did you first try smoking tobacco, even once? 
 

Value Label  
 Minimum 2 
 Maximum 25 
-7 DON'T KNOW 23 
-9 REFUSED 2 
 Total 34 
 Missing/Not Applicable 13,229 

 
 
Question: B05 Type = Numeric 

 
How old were you when you first started smoking tobacco daily? 
 

Value Label  
 Minimum 7 
 Maximum 81 
-7 DON'T KNOW 18 
-9 REFUSED 3 
 Total 1,739 
 Missing/Not Applicable 11,524 

 
 
Question: B05A Type = Numeric 

 
How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 30 
-7 DON'T KNOW 11 
-9 REFUSED 3 
 Total 21 
 Missing/Not Applicable 13,242 
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Question: B06A Type = Numeric 

 
On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if you 
smoke the product, but not every day. 
 
Manufactured cigarettes? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 140 
888 SMOKES LESS THAN DAILY 4 
-7 DON'T KNOW 2 
-9 REFUSED 0 
 Total 747 
 Missing/Not Applicable 12,516 

 
 
Question: B06A1 Type = Numeric 

 
On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 10 
 Maximum 10 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 2 
-7 DON'T KNOW 0 
-9 REFUSED 1 
 Total 4 
 Missing/Not Applicable 13,259 

 
 
Question: B06B Type = Numeric 

 
(On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if you 
smoke the product, but not every day.) 
 
Hand-rolled cigarettes? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 20 
888 SMOKES LESS THAN DAILY 16 
-7 DON'T KNOW 1 
-9 REFUSED 2 
 Total 747 
 Missing/Not Applicable 12,516 
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Question: B06B1 Type = Numeric 

 
On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum  
 Maximum  
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 16 
-7 DON'T KNOW 0 
-9 REFUSED 0 
 Total 16 
 Missing/Not Applicable 13,247 

 
 
Question: B06D Type = Numeric 

 
(On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if you 
smoke the product, but not every day.) 
 
Pipes full of tobacco? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 1 
888 SMOKES LESS THAN DAILY 17 
-7 DON'T KNOW 0 
-9 REFUSED 3 
 Total 747 
 Missing/Not Applicable 12,516 

 
 
Question: B06D1 Type = Numeric 

 
On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 1 
 Maximum 1 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 16 
-7 DON'T KNOW 0 
-9 REFUSED 0 
 Total 17 
 Missing/Not Applicable 13,246 
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Question: B06E Type = Numeric 

 
(On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if you 
smoke the product, but not every day.) 
 
Cigars? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 2 
888 SMOKES LESS THAN DAILY 21 
-7 DON'T KNOW 1 
-9 REFUSED 2 
 Total 747 
 Missing/Not Applicable 12,516 

 
 
Question: B06E1 Type = Numeric 

 
On average, how many cigars do you currently smoke each week?  
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 1 
 Maximum 1 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 20 
-7 DON'T KNOW 0 
-9 REFUSED 0 
 Total 21 
 Missing/Not Applicable 13,242 

 
 
Question: B06F Type = Numeric 

 
(On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if you 
smoke the product, but not every day.)  
 
Number of water pipe (nargila hookah) tobacco sessions per day? 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 8 
888 SMOKES LESS THAN DAILY 19 
-7 DON'T KNOW 2 
-9 REFUSED 2 
 Total 747 
 Missing/Not Applicable 12,516 
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Question: B06F1 Type = Numeric 

 
On average, how many water pipe (nargila hookah) tobacco sessions do you currently participate in each week? 
 

Value Label  
 Minimum 8 
 Maximum 8 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 17 
-7 DON'T KNOW 0 
-9 REFUSED 1 
 Total 19 
 Missing/Not Applicable 13,244 

 
 
Question: B06G Type = Numeric 

 
(On average, how many of the following products do you currently smoke each day?  Also, let me know if you 
smoke the product, but not every day.) 
 
Any others?  
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 10 
888 SMOKES LESS THAN DAILY 1 
-7 DON'T KNOW 4 
-9 REFUSED 10 
 Total 747 
 Missing/Not Applicable 12,516 

 
 
Question: B06G1 Type = Character 

 
Please specify the other type you currently smoke. 
 

Summary  
Total 2 
Blank (Missing/Not applicable) 13,261 

 
 
Question: B06G2 Type = Numeric 

 
On average, how many {B06G1} do you currently smoke each week? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum  
 Maximum  
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 1 
-7 DON'T KNOW 0 
-9 REFUSED 0 
 Total 1 
 Missing/Not Applicable 13,262 
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Question: B07 Type = Numeric 

 
How soon after you wake up do you usually have your first smoke?  Would you say within 5 minutes, 6 to 30 
minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 WITHIN 5 MINUTES 103 13.8% 
2 6 TO 30 MINUTES 123 16.5% 
3 31 TO 60 MINUTES 84 11.2% 
4 MORE THAN 60 MINUTES 433 58.0% 
-9 REFUSED 4 0.5% 
 Total 747 100% 
 Missing/Not Applicable 12,516  

 
 
Question: BB07 Type = Numeric 

 
Do you know any centers for assistance to quit smoking, tobacco clinics, cessation clinics or telephone service 
lines? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 132 17.7% 
2 NO 615 82.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 747 100% 
 Missing/Not Applicable 12,516  

 
 
Question: B08A Type = Numeric 

 
How many of the following do you currently smoke during a usual week? 
 
Manufactured cigarettes?  
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 100 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 128 
-7 DON'T KNOW 5 
-9 REFUSED 1 
 Total 910 
 Missing/Not Applicable 12,353 
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Question: B08B Type = Numeric 

 
(How many of the following do you currently smoke during a usual week?) 
 
Hand-rolled cigarettes? 
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 20 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 59 
-7 DON'T KNOW 6 
-9 REFUSED 8 
 Total 910 
 Missing/Not Applicable 12,353 

 
 
Question: B08D Type = Numeric 

 
(How many of the following do you currently smoke during a usual week?)  
 
Pipes full of tobacco?  
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 3 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 60 
-7 DON'T KNOW 5 
-9 REFUSED 4 
 Total 910 
 Missing/Not Applicable 12,353 

 
 
Question: B08E Type = Numeric 

 
(How many of the following do you currently smoke during a usual week?)  
 
Cigars?  
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 8 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 61 
-7 DON'T KNOW 5 
-9 REFUSED 2 
 Total 910 
 Missing/Not Applicable 12,353 
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Question: B08F Type = Numeric 

 
(How many of the following do you currently smoke during a usual week?)  
 
Number of water pipe (nargila hookah) tobacco sessions per week? 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 3 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 56 
-7 DON'T KNOW 7 
-9 REFUSED 4 
 Total 910 
 Missing/Not Applicable 12,353 

 
 
Question: B08G Type = Numeric 

 
(How many of the following do you currently smoke during a usual week?)  
 
Any others?  
 
[IF RESPONDENT REPORTS IN PACKS OR CARTONS, PROBE TO FIND OUT HOW MANY ARE IN EACH 
AND CALCULATE TOTAL NUMBER] 
 

Value Label  
 Minimum 0 
 Maximum 8 
888 SMOKES LESS THAN WEEKLY 14 
-7 DON'T KNOW 10 
-9 REFUSED 24 
 Total 910 
 Missing/Not Applicable 12,353 

 
 
Question: B08G1 Type = Character 

 
Please specify the other type you currently smoke. 
 

Summary  
Total 18 
Blank (Missing/Not applicable) 13,245 

 
 
Question: BB10 Type = Numeric 

 
Do you know any centers for assistance to quit smoking, tobacco clinics, cessation clinics or telephone service 
lines? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 139 15.3% 
2 NO 769 84.5% 
-9 REFUSED 2 0.2% 
 Total 910 100% 
 Missing/Not Applicable 12,353  
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Question: B09A Type = Numeric 

 
How long has it been since you stopped smoking? 
 
[ONLY INTERESTED IN WHEN RESPONDENT STOPPED SMOKING REGULARLY - DO NOT INCLUDE 
RARE INSTANCES OF SMOKING 
 
ENTER UNIT ON THIS SCREEN AND NUMBER ON NEXT SCREEN] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YEARS 2,543 92.3% 
2 MONTHS 169 6.1% 
3 WEEKS 12 0.4% 
4 DAYS 9 0.3% 
5 LESS THAN 1 DAY 6 0.2% 
-7 DON'T KNOW 13 0.5% 
-9 REFUSED 4 0.1% 
 Total 2,756 100% 
 Missing/Not Applicable 10,507  

 
 
Question: B09BYEARS Type = Numeric 

 
(How long has it been since you stopped smoking?) 
 
[ENTER NUMBER OF YEARS] 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 85 
Valid Case 2,543 
Blank (Missing/Not applicable) 10,720 

 
 
Question: B09BMONTHS Type = Numeric 

 
(How long has it been since you stopped smoking?) 
 
[ENTER NUMBER OF MONTHS] 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 12 
Valid Case 169 
Blank (Missing/Not applicable) 13,094 

 
 
Question: B09BWEEKS Type = Numeric 

 
(How long has it been since you stopped smoking?) 
 
[ENTER NUMBER OF WEEKS] 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 7 
Valid Case 12 
Blank (Missing/Not applicable) 13,251 
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Question: B09BDAYS Type = Numeric 

 
(How long has it been since you stopped smoking?)  
 
[ENTER NUMBER OF DAYS] 
 

Summary  
Minimum 2 
Maximum 20 
Valid Case 9 
Blank (Missing/Not applicable) 13,254 

 
 
Question: B10 Type = Numeric 

 
Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 86 44.3% 
2 NO 108 55.7% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  

 
 
Question: B11 Type = Numeric 

 
How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say 1 or 2 
times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 1 OR 2 43 50.0% 
2 3 TO 5 20 23.3% 
3 6 OR MORE 23 26.7% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 86 100% 
 Missing/Not Applicable 13,177  

 
 
Question: B12 Type = Numeric 

 
During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 52 60.5% 
2 NO 34 39.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 86 100% 
 Missing/Not Applicable 13,177  
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Question: B13 Type = Numeric 

 
During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit smoking 
tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 29 55.8% 
2 NO 23 44.2% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 52 100% 
 Missing/Not Applicable 13,211  

 
 
Question: BB13 Type = Numeric 

 
During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, did you receive guidance on how to quit 
smoking tobacco products? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 6 11.5% 
2 NO 46 88.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 52 100% 
 Missing/Not Applicable 13,211  

 
 
Question: B14A Type = Numeric 

 
During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?  
 
Advice, including consultations in a clinic to stop smoking? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 5 2.6% 
2 NO 189 97.4% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  

 
 
Question: B14B Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Nicotine replacement treatment, such as patches or gum? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 8 4.1% 
2 NO 186 95.9% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  
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Question: B14C Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Other medications sold with a medical prescription, for example bupropion or varenicline? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2 1.0% 
2 NO 192 99.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  

 
 
Question: B14D Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Traditional medicines? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2 1.0% 
2 NO 192 99.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  

 
 
Question: B14E Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
A stop-smoking telephone assistance line? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1 0.5% 
2 NO 193 99.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  

 
 
Question: B14F Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Using electronic cigarettes instead? (Maskking, Puffbar, Vaporesso, Vandy Vape, Caliburn, Vuse) 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 12 6.2% 
2 NO 182 93.8% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  
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Question: B14G Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Using heated tobacco products instead? (IQOS) 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1 0.5% 
2 NO 193 99.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  

 
 
Question: B14H Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Willpower? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 143 73.7% 
2 NO 51 26.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  

 
 
Question: B14I Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Social media, mobile phone apps, or other places on the internet? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4 2.1% 
2 NO 190 97.9% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  

 
 
Question: BB19 Type = Numeric 

 
Out of the following, what was the main approach for how you stopped smoking? Submitted oneself to treatment, 
stopped smoking all of a sudden, gradually decreased the number of cigarettes, stopped purchasing cigarettes, 
substituted smoking with another activity, or another reason? 
 
[SELECT ONLY ONE] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 SUBMITTED ONESELF TO TREATMENT 1 0.5% 
2 STOPPED SMOKING ALL OF A SUDDEN 107 55.2% 
3 GRADUALLY DECREASED THE NUMBER OF CIGARETTES 24 12.4% 
4 STOPPED PURCHASING CIGARETTES 32 16.5% 
5 SUBSTITUTED SMOKING WITH ANOTHER ACTIVITY 4 2.1% 
6 OTHER REASON 21 10.8% 
-7 DO NOT KNOW 2 1.0% 
-9 REFUSED 3 1.5% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  
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Question: BB19A Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 21 
Blank (Missing/Not applicable) 13,242 

 
 
Question: BB20 Type = Numeric 

 
Do you know any centers for assistance to quit smoking, tobacco clinics, cessation clinics or telephone service 
lines? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 19 9.8% 
2 NO 175 90.2% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 194 100% 
 Missing/Not Applicable 13,069  
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Question: EC1 Type = Numeric 

 
Now I want to ask you about electronic cigarettes, which are also called e-cigarettes or vaping devices. These 
devices are battery powered and heat a liquid to produce vapor or aerosol instead of smoke. Examples of these 
products include Maskking, Puffbar, Vaporesso, Vandy Vape, Caliburn, Vuse. 
 
Prior to today, have you ever heard of electronic cigarettes or vaping devices? 
 
[IF THE RESPONDENT IS UNSURE ABOUT THE PRODUCT, PRESENT THE SHOWCARD OR READ THE 
DEFINITION ON THE QXQ SCREEN] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7,970 60.1% 
2 NO 5,291 39.9% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: EC2 Type = Numeric 

 
Do you currently use electronic cigarettes or any other vaping device on a daily basis, less than daily, or not at 
all? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DAILY 12 0.2% 
2 LESS THAN DAILY 140 1.8% 
3 NOT AT ALL 7,810 98.0% 
-7 DON'T KNOW 6 0.1% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 7,970 100% 
 Missing/Not Applicable 5,293  

 
 
Question: EC3 Type = Numeric 

 
Have you ever, even once, used an electronic cigarette or any other vaping device? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 938 12.0% 
2 NO 6,803 87.1% 
-7 DON'T KNOW 69 0.9% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 7,810 100% 
 Missing/Not Applicable 5,453  

 
 
Question: EC4 Type = Numeric 

 
Have you ever used electronic cigarettes or any other vaping device daily in the past? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 119 11.0% 
2 NO 958 88.9% 
-7 DON'T KNOW 1 0.1% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 1,078 100% 
 Missing/Not Applicable 12,185  
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Question: EC5A Type = Numeric 

 
For how long have you been using electronic cigarettes or any other vaping device on a daily basis? 
 
Would you say less than 1 month, 1 to 5 months, 6 to 11 months, 1 to 2 years, or more than 2 years? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 LESS THAN 1 MONTH 3 25.0% 
2 1 TO 5 MONTHS 2 16.7% 
3 6 TO 11 MONTHS 2 16.7% 
4 1 TO 2 YEARS 2 16.7% 
5 MORE THAN 2 YEARS 2 16.7% 
-7 DON'T KNOW 1 8.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 12 100% 
 Missing/Not Applicable 13,251  

 
 
Question: EC5B Type = Numeric 

 
For how long did you use electronic cigarettes or any other vaping device on a daily basis? 
 
Would you say less than 1 month, 1 to 5 months, 6 to 11 months, 1 to 2 years, or more than 2 years? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 LESS THAN 1 MONTH 42 35.3% 
2 1 TO 5 MONTHS 27 22.7% 
3 6 TO 11 MONTHS 9 7.6% 
4 1 TO 2 YEARS 17 14.3% 
5 MORE THAN 2 YEARS 19 16.0% 
-7 DON'T KNOW 4 3.4% 
-9 REFUSED 1 0.8% 
 Total 119 100% 
 Missing/Not Applicable 13,144  

 
 
Question: EC6A Type = Numeric 

 
Which of the following are reasons that you use electronic cigarettes or any other vaping device? 
 
To quit smoking tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 34 40.0% 
2 NO 51 60.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 85 100% 
 Missing/Not Applicable 13,178  
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Question: EC6B Type = Numeric 

 
Which of the following are reasons that you use electronic cigarettes or any other vaping device? 
 
To avoid going back to smoking tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 9 20.5% 
2 NO 35 79.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 44 100% 
 Missing/Not Applicable 13,219  

 
 
Question: EC6C Type = Numeric 

 
Which of the following are reasons that you use electronic cigarettes or any other vaping device?  
 
Because I enjoy it? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 89 58.6% 
2 NO 63 41.4% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 
 
Question: EC6D Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use electronic cigarettes or any other vaping device?) 
 
Because I'm addicted to it? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 13 8.6% 
2 NO 139 91.4% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 
 
Question: EC6E Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use electronic cigarettes or any other vaping device?) 
 
I can use it at times when or in places where tobacco smoking is not allowed? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 53 34.9% 
2 NO 99 65.1% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  
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Question: EC6F Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use electronic cigarettes or any other vaping device?) 
 
It is less harmful than smoking tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 40 26.3% 
2 NO 110 72.4% 
-9 REFUSED 2 1.3% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 
 
Question: EC6G Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use electronic cigarettes or any other vaping device?) 
 
It comes in flavors I like? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 98 64.5% 
2 NO 54 35.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 
 
Question: EC6H Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use electronic cigarettes or any other vaping device?) 
 
A friend or family member uses them? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 68 44.7% 
2 NO 84 55.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 
 
Question: EC7 Type = Numeric 

 
What brand of electronic cigarette or other vaping device do you currently use?  Would you say Maskking, 
Puffbar, Vaporesso, Vandy Vape, Calibun, Vuse or other? 
 
[IF MORE THAN ONE TYPE IS USED, SELECT BRAND USED MOST RECENTLY] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 MASKKING 87 57.2% 
2 PUFFBAR 1 0.7% 
3 VAPORESSO 11 7.2% 
4 VANDY VAPE 1 0.7% 
5 CALIBUN 0 0.0% 
6 VUSE 2 1.3% 
7 OTHER 10 6.6% 
-7 DON'T KNOW 38 25.0% 
-9 REFUSED 2 1.3% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 



Global Adult Tobacco Survey – Mexico, 2023 

49 | P a g e  
 

 
Question: EC7A Type = Character 

 
[SPECIFY]: 
 

Summary  
Total 10 
Blank (Missing/Not applicable) 13,253 

 
 
Question: EC8 Type = Numeric 

 
What is the primary flavor of the electronic cigarette or vaping device you currently use? 
 
[IF MORE THAN ONE FLAVOR IS USED, SELECT FLAVOR USED MOST RECENTLY] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 TOBACCO FLAVOR 7 4.6% 
2 MENTHOL OR MINT 28 18.4% 
3 CLOVE OR SPICE 0 0.0% 
4 FRUIT FLAVOR 83 54.6% 
5 CHOCOLATE, CANDY, DESSERTS, OR OTHER SWEETS 10 6.6% 
6 AN ALCOHOLIC DRINK (SUCH AS WINE/COGNAC/MARGARITA/ 0 0.0% 
7 A NON-ALCOHOLIC DRINK (SUCH AS COFFEE/SODA/ENERGY  2 1.3% 
8 SOME OTHER FLAVOR 1 0.7% 
9 NO FLAVOR 4 2.6% 
-7 DON'T KNOW 13 8.6% 
-9 REFUSED 4 2.6% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 
 
Question: EC8A Type = Character 

 
[SPECIFY]: 
 

Summary  
Total 1 
Blank (Missing/Not applicable) 13,262 

 
 
Question: EC9 Type = Numeric 

 
Which of the following types of electronic cigarette or vaping device do you currently use: a disposable device 
that is not rechargeable; a device that uses replaceable pre-filled pods or cartridges and is rechargeable; or a 
device with a tank that you refill with liquids and is rechargeable? 
 
[IF MORE THAN ONE TYPE IS USED, SELECT DEVICE USED MOST RECENTLY] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DISPOSABLE DEVICE THAT IS NOT RECHARGEABLE 85 55.9% 
2 DEVICE USES REPLACEABLE PRE-FILLED PODS OR CARTRID 24 15.8% 
3 DEVICE WITH A TANK THAT REFILLS WITH LIQUIDS AND I 25 16.4% 
-7 DON'T KNOW 14 9.2% 
-9 REFUSED 4 2.6% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  
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Question: EC10 Type = Numeric 

 
Does the electronic cigarette or other vaping device that you currently use contain nicotine? 
 
[IF MORE THAN ONE DEVICE IS USED, REFER TO DEVICE USED MOST RECENTLY] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 77 50.7% 
2 NO 47 30.9% 
-7 DON'T KNOW 28 18.4% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 
 
Question: EC11 Type = Numeric 

 
In the past 30 days, how much money did you spend on electronic cigarettes? 
 
[INCLUDE PURCHASE OF DEVICES AND ALL CONSUMABLES INCLUDING LIQUID CONTAINERS AND 
RESISTANCE PRODUCTS] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 LESS THAN 1,000 90 59.2% 
2 1,000 TO 1,999 5 3.3% 
3 2,000 TO 2,999 0 0.0% 
4 3,000 TO 3,999 1 0.7% 
5 MORE THAN 4,000 1 0.7% 
-7 DON'T KNOW 43 28.3% 
-9 REFUSED 12 7.9% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  

 
 
Question: EC11A Type = Numeric 

 
The last time you purchased electronic cigarettes for yourself, where did you buy them? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 STORE 34 22.4% 
2 CONVENIENCE STORE OR SUPERMARKET 15 9.9% 
3 STREET VENDOR 13 8.6% 
4 PHARMACY 0 0.0% 
5 DUTY FREE SHOP 2 1.3% 
6 KIOSK OR NEWSPAPER STAND 6 3.9% 
7 OUTSIDE THE COUNTRY 2 1.3% 
8 INTERNET 13 8.6% 
9 FROM ANOTHER PERSON 11 7.2% 
10 VENDING MACHINE 6 3.9% 
11 OTHER 17 11.2% 
-7 DO NOT REMEMBER/NEVER PURCHASED 24 15.8% 
-9 REFUSED  9 5.9% 
 Total 152 100% 
 Missing/Not Applicable 13,111  
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Question: EC11A1 Type = Character 

 
[SPECIFY LOCATION]: 
 

Summary  
Total 17 
Blank (Missing/Not applicable) 13,246 

 
 
Question: EC12 Type = Numeric 

 
How satisfying is using electronic cigarettes or any other vaping device compared to smoking ordinary 
cigarettes? Would you say that using electronic cigarettes is much less satisfying than smoking ordinary 
cigarettes; a little less satisfying than smoking ordinary cigarettes; about as satisfying as smoking ordinary 
cigarettes; a little more satisfying than smoking ordinary cigarettes; or much more satisfying than smoking 
ordinary cigarettes? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 MUCH LESS SATISFYING 234 47.9% 
2 A LITTLE LESS SATISFYING 106 21.7% 
3 ABOUT AS SATISFYING 91 18.6% 
4 A LITTLE MORE SATISFYING 33 6.7% 
5 MUCH MORE SATISFYING 17 3.5% 
-7 DON'T KNOW 7 1.4% 
-9 REFUSED 1 0.2% 
 Total 489 100% 
 Missing/Not Applicable 12,774  

 
 
Question: EC13 Type = Numeric 

 
Overall, how expensive do you think using electronic cigarettes or any other vaping device is compared to 
smoking ordinary cigarettes? Would you say that using electronic cigarettes is much less expensive than 
smoking ordinary cigarettes; a little less expensive than smoking ordinary cigarettes; about as expensive as 
smoking ordinary cigarettes; a little more expensive than smoking ordinary cigarettes; or much more expensive 
than smoking ordinary cigarettes? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 MUCH LESS EXPENSIVE 64 13.1% 
2 A LITTLE LESS EXPENSIVE 74 15.1% 
3 ABOUT AS EXPENSIVE 103 21.1% 
4 A LITTLE MORE EXPENSIVE 94 19.2% 
5 MUCH MORE EXPENSIVE 79 16.2% 
-7 DON'T KNOW 72 14.7% 
-9 REFUSED 3 0.6% 
 Total 489 100% 
 Missing/Not Applicable 12,774  
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Question: HTP1 Type = Numeric 

 
Now I want to ask you about heated tobacco products. These are products that heat tobacco sticks or capsules 
to produce vapor or aerosol. Examples of these products include IQOS-HEETS, GLO. 
 
Prior to today, have you ever heard of heated tobacco products? 
 
[IF THE RESPONDENT IS UNSURE ABOUT THE PRODUCT, PRESENT THE SHOWCARD OR READ THE 
DEFINITION ON THE QXQ SCREEN] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,150 8.7% 
2 NO 12,110 91.3% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: HTP2 Type = Numeric 

 
Do you currently use heated tobacco products on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DAILY 2 0.2% 
2 LESS THAN DAILY 10 0.9% 
3 NOT AT ALL 1,138 99.0% 
-7 DON'T KNOW 0 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 1,150 100% 
 Missing/Not Applicable 12,113  

 
 
Question: HTP3 Type = Numeric 

 
Have you ever, even once, used a heated tobacco product? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 65 5.7% 
2 NO 1,066 93.7% 
-7 DON'T KNOW 7 0.6% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 1,138 100% 
 Missing/Not Applicable 12,125  

 
 
Question: HTP4 Type = Numeric 

 
Have you ever used heated tobacco products daily in the past? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7 9.3% 
2 NO 68 90.7% 
-7 DON'T KNOW 0 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 75 100% 
 Missing/Not Applicable 13,188  
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Question: HTP5A Type = Numeric 

 
For how long have you been using heated tobacco products on a daily basis? 
 
Would you say less than 1 month, 1 to 5 months, 6 to 11 months, 1 to 2 years, or more than 2 years? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 LESS THAN 1 MONTH 0 0.0% 
2 1 TO 5 MONTHS 0 0.0% 
3 6 TO 11 MONTHS 0 0.0% 
4 1 TO 2 YEARS 1 50.0% 
5 MORE THAN 2 YEARS 1 50.0% 
-7 DON'T KNOW 0 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 2 100% 
 Missing/Not Applicable 13,261  

 
 
Question: HTP5B Type = Numeric 

 
For how long did you use heated tobacco products on a daily basis? 
 
Would you say less than 1 month, 1 to 5 months, 6 to 11 months, 1 to 2 years, or more than 2 years? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 LESS THAN 1 MONTH 2 28.6% 
2 1 TO 5 MONTHS 1 14.3% 
3 6 TO 11 MONTHS 0 0.0% 
4 1 TO 2 YEARS 3 42.9% 
5 MORE THAN 2 YEARS 1 14.3% 
-7 DON'T KNOW 0 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 7 100% 
 Missing/Not Applicable 13,256  

 
 
Question: HTP6A Type = Numeric 

 
Which of the following are reasons that you use a heated tobacco product? 
 
To quit smoking tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3 60.0% 
2 NO 2 40.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 5 100% 
 Missing/Not Applicable 13,258  
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Question: HTP6B Type = Numeric 

 
Which of the following are reasons that you use a heated tobacco product? 
 
To avoid going back to smoking tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 0 0.0% 
2 NO 4 100.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 4 100% 
 Missing/Not Applicable 13,259  

 
 
Question: HTP6C Type = Numeric 

 
Which of the following are reasons that you use a heated tobacco product? 
 
Because I enjoy it? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 6 50.0% 
2 NO 6 50.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 12 100% 
 Missing/Not Applicable 13,251  

 
 
Question: HTP6D Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use a heated tobacco product?) 
 
Because I'm addicted to it? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1 8.3% 
2 NO 11 91.7% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 12 100% 
 Missing/Not Applicable 13,251  

 
 
Question: HTP6E Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use a heated tobacco product?) 
 
I can use it at times when or in places where tobacco smoking is not allowed? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3 25.0% 
2 NO 9 75.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 12 100% 
 Missing/Not Applicable 13,251  
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Question: HTP6F Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use a heated tobacco product?) 
 
It is less harmful than smoking tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2 16.7% 
2 NO 10 83.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 12 100% 
 Missing/Not Applicable 13,251  

 
 
Question: HTP6G Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use a heated tobacco product?) 
 
It comes in flavors I like? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 5 41.7% 
2 NO 7 58.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 12 100% 
 Missing/Not Applicable 13,251  

 
 
Question: HTP6H Type = Numeric 

 
(Which of the following are reasons that you use a heated tobacco product?) 
 
A friend or family member uses it? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 5 41.7% 
2 NO 7 58.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 12 100% 
 Missing/Not Applicable 13,251  
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Question: C01 Type = Numeric 

 
The next questions are about using smokeless tobacco, such as chewing tobacco, snuff, powder tobacco. 
Smokeless tobacco is tobacco that is not smoked, but is sniffed through the nose, held in the mouth, or chewed. 
 
Do you currently use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
[IF RESPONDENT DOES NOT KNOW WHAT SMOKELESS TOBACCO IS, EITHER PRESENT A SHOWCARD 
OR READ DEFINITION FROM QXQ SCREEN] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DAILY 6 0.0% 
2 LESS THAN DAILY 25 0.2% 
3 NOT AT ALL 13,184 99.4% 
-7 DON'T KNOW 46 0.3% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: C02 Type = Numeric 

 
Have you used smokeless tobacco daily in the past? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3 12.0% 
2 NO 22 88.0% 
-7 DON'T KNOW 0 0.0% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 25 100% 
 Missing/Not Applicable 13,238  

 
 
Question: C03 Type = Numeric 

 
In the past, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
[IF RESPONDENT HAS DONE BOTH "DAILY" AND "LESS THAN DAILY" IN THE PAST, CHECK "DAILY"] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DAILY 3 0.0% 
2 LESS THAN DAILY 104 0.8% 
3 NOT AT ALL 13,071 99.1% 
-7 DON'T KNOW 6 0.0% 
-9 NO RESPONDE 0 0.0% 
 Total 13,184 100% 
 Missing/Not Applicable 79  
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Question: D01 Type = Numeric 

 
The next questions ask about any attempts to stop smoking that you might have made during the past 12 
months.  Please think about tobacco smoking. 
 
During the past 12 months, have you tried to stop smoking? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 793 47.9% 
2 NO 858 51.8% 
-9 REFUSED 6 0.4% 
 Total 1,657 100% 
 Missing/Not Applicable 11,606  

 
 
Question: D02A Type = Numeric 

 
Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? 
 
[ENTER UNIT ON THIS SCREEN AND NUMBER ON NEXT SCREEN] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 MONTHS 472 59.5% 
2 WEEKS 132 16.6% 
3 DAYS 155 19.5% 
4 LESS THAN 1 DAY (24 HOURS) 31 3.9% 
-7 DON'T KNOW 3 0.4% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: D02BMONTHS Type = Numeric 

 
(Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?) 
 
[ENTER NUMBER OF MONTHS] 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 11 
Valid Case 472 
Blank (Missing/Not applicable) 12,791 

 
 
Question: D02BWEEKS Type = Numeric 

 
(Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?) 
 
[ENTER NUMBER OF WEEKS] 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 15 
Valid Case 132 
Blank (Missing/Not applicable) 13,131 
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Question: D02BDAYS Type = Numeric 

 
(Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?) 
 
[ENTER NUMBER OF DAYS] 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 40 
Valid Case 155 
Blank (Missing/Not applicable) 13,108 

 
 
Question: D03A Type = Numeric 

 
During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? 
 
Advice, including consultations in a clinic to stop smoking? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 35 4.4% 
2 NO 758 95.6% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: D03B Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Nicotine replacement treatment, such as patches or gum? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 44 5.5% 
2 NO 749 94.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: D03C Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Other medications sold with a medical prescription, for example bupropion or varenicline? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 9 1.1% 
2 NO 784 98.9% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  
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Question: D03D Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Traditional medicines? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 9 1.1% 
2 NO 784 98.9% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: D03E Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
A stop-smoking telephone assistance line? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 6 0.8% 
2 NO 787 99.2% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: D03F Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Using electronic cigarettes instead? (Maskking, Puffbar, Vaporesso, Vandy Vape, Caliburn, Vuse) 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 63 7.9% 
2 NO 729 91.9% 
-9 REFUSED 1 0.1% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: D03G Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Using heated tobacco products instead? (IQOS) 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7 0.9% 
2 NO 786 99.1% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  
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Question: D03H Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Willpower? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 728 91.8% 
2 NO 65 8.2% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: D03I Type = Numeric 

 
(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) 
 
Social media, mobile phone apps, or other places on the internet? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 44 5.5% 
2 NO 749 94.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: DD03 Type = Numeric 

 
Out of the following, what was the main approach you used the last time you tried to stop smoking? Submitted 
oneself to treatment, stopped smoking all of a sudden, gradually decreased the number of cigarettes, stopped 
purchasing cigarettes, substituted smoking with another activity, or another reason? 
 
[SELECT ONLY ONE] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 SUBMITTED ONESELF TO TREATMENT 9 1.1% 
2 STOPPED SMOKING ALL OF A SUDDEN 416 52.5% 
3 GRADUALLY DECREASED THE NUMBER OF CIGARETTES 162 20.4% 
4 STOPPED PURCHASING CIGARETTES 136 17.2% 
5 SUBSTITUTED SMOKING WITH ANOTHER ACTIVITY 36 4.5% 
6 OTHER REASON 31 3.9% 
-7 DO NOT KNOW 2 0.3% 
-9 REFUSED 1 0.1% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: DD03A Type = Character 

 
[SPECIFY]: 
 

Summary  
Total 31 
Blank (Missing/Not applicable) 13,232 
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Question: DD1 Type = Numeric 

 
Was COVID-19 a reason for trying to quit at any time in the last 12 months? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 218 27.5% 
2 NO 571 72.0% 
-7 DON'T KNOW 4 0.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 793 100% 
 Missing/Not Applicable 12,470  

 
 
Question: D04 Type = Numeric 

 
Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 581 35.1% 
2 NO 1,074 64.8% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 1,657 100% 
 Missing/Not Applicable 11,606  

 
 
Question: D05 Type = Numeric 

 
How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?  Would you say 1 or 2 
times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 1 OR 2 326 56.1% 
2 3 TO 5 153 26.3% 
3 6 OR MORE 100 17.2% 
-9 REFUSED 2 0.3% 
 Total 581 100% 
 Missing/Not Applicable 12,682  

 
 
Question: D06 Type = Numeric 

 
During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 416 71.6% 
2 NO 163 28.1% 
-9 REFUSED 2 0.3% 
 Total 581 100% 
 Missing/Not Applicable 12,682  
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Question: D07 Type = Numeric 

 
During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit smoking 
tobacco? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 260 62.5% 
2 NO 156 37.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 416 100% 
 Missing/Not Applicable 12,847  

 
 
Question: DD07 Type = Numeric 

 
During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, did you receive guidance on how to quit 
smoking tobacco products? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 72 17.3% 
2 NO 344 82.7% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 416 100% 
 Missing/Not Applicable 12,847  

 
 
Question: D08 Type = Numeric 

 
Which of the following best describes your thinking about quitting smoking?  I am planning to quit within the next 
month, I am thinking about quitting within the next 12 months, I will quit someday but not within the next 12 
months, or I am not interested in quitting? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 QUIT WITHIN THE NEXT MONTH 239 14.4% 
2 THINKING WITHIN THE NEXT 12 MONTHS 409 24.7% 
3 QUIT SOMEDAY, BUT NOT NEXT 12 MONTHS 514 31.0% 
4 NOT INTERESTED IN QUITTING 412 24.9% 
-7 DON'T KNOW 65 3.9% 
-9 REFUSED 18 1.1% 
 Total 1,657 100% 
 Missing/Not Applicable 11,606  
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Secondhand Smoke 
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Question: E01 Type = Numeric 

 
I would now like to ask you a few questions about smoking in various places. 
 
Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home:  Smoking is allowed inside of 
your home, smoking is generally not allowed inside of your home but there are exceptions, smoking is never 
allowed inside of your home, or there are no rules about smoking in your home? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 ALLOWED 599 4.5% 
2 NOT ALLOWED, BUT EXCEPTIONS 1,248 9.4% 
3 NEVER ALLOWED 9,528 71.8% 
4 NO RULES 1,855 14.0% 
-7 DON'T KNOW 29 0.2% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: E02 Type = Numeric 

 
Inside your home, is smoking allowed in every room? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 338 18.3% 
2 NO 1,505 81.5% 
-7 DON'T KNOW 4 0.2% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 1,847 100% 
 Missing/Not Applicable 11,416  

 
 
Question: E03 Type = Numeric 

 
How often does anyone smoke inside your home?  Would you say daily, weekly, monthly, less than monthly, or 
never? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DAILY 520 13.9% 
2 WEEKLY 418 11.2% 
3 MONTHLY 392 10.5% 
4 LESS THAN MONTHLY 655 17.5% 
5 NEVER 1,728 46.3% 
-7 DON'T KNOW 19 0.5% 
-9 REFUSED 3 0.1% 
 Total 3,735 100% 
 Missing/Not Applicable 9,528  

 
 
Question: E04 Type = Numeric 

 
Do you currently work outside of your home? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 5,545 41.8% 
2 NO/DON'T WORK 7,700 58.1% 
-9 REFUSED 18 0.1% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  
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Question: E05 Type = Numeric 

 
Do you usually work indoors or outdoors? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 INDOORS 2,341 42.2% 
2 OUTDOORS 2,718 49.0% 
3 BOTH 479 8.6% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 5,545 100% 
 Missing/Not Applicable 7,718  

 
 
Question: E06 Type = Numeric 

 
Are there any indoor areas at your work place? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 648 23.8% 
2 NO 2,073 76.1% 
-7 DON'T KNOW 2 0.1% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 2,725 100% 
 Missing/Not Applicable 10,538  

 
 
Question: E07 Type = Numeric 

 
Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work:  Smoking is allowed anywhere, 
smoking is allowed only in some indoor areas, smoking is not allowed in any indoor areas, or there is no policy? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 ALLOWED ANYWHERE 147 4.2% 
2 ALLOWED ONLY IN SOME INDOOR AREAS 228 6.6% 
3 NOT ALLOWED IN ANY INDOOR AREAS 2,818 81.3% 
4 THERE IS NO POLICY 245 7.1% 
-7 DON'T KNOW 28 0.8% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 3,468 100% 
 Missing/Not Applicable 9,795  

 
 
Question: E08 Type = Numeric 

 
During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 497 14.3% 
2 NO 2,947 85.0% 
-7 DON'T KNOW 23 0.7% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 3,468 100% 
 Missing/Not Applicable 9,795  
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Question: E08A Type = Numeric 

 
How often does anyone (any person) smoke in indoor areas when you work? Would you say every day, every 
week, every month, or less than every month? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 EVERY DAY 276 55.5% 
2 EVERY WEEK 103 20.7% 
3 EVERY MONTH 40 8.0% 
4 LESS THAN EVERY MONTH 44 8.9% 
-9 REFUSED 34 6.8% 
 Total 497 100% 
 Missing/Not Applicable 12,766  

 
 
Question: E09 Type = Numeric 

 
During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2,223 16.8% 
2 NO 11,031 83.2% 
-7 DON'T KNOW 6 0.0% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,263 100% 
 Missing/Not Applicable 0  

 
 
Question: E10 Type = Numeric 

 
Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you visited in the past 30 days? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 218 9.8% 
2 NO 1,998 89.9% 
-7 DON'T KNOW 7 0.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 2,223 100% 
 Missing/Not Applicable 11,040  

 
 
Question: E11 Type = Numeric 

 
During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,906 37.0% 
2 NO 8,346 62.9% 
-7 DON'T KNOW 9 0.1% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 13,262 100% 
 Missing/Not Applicable 1  

 
  



Global Adult Tobacco Survey – Mexico, 2023 

70 | P a g e  
 

 
 
Question: E12 Type = Numeric 

 
Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 197 4.0% 
2 NO 4,704 95.9% 
-7 DON'T KNOW 5 0.1% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 4,906 100% 
 Missing/Not Applicable 8,357  

 
 
Question: E13 Type = Numeric 

 
During the past 30 days, did you visit any restaurants? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,840 29.0% 
2 NO 9,414 71.0% 
-7 DON'T KNOW 7 0.1% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 13,262 100% 
 Missing/Not Applicable 1  

 
 
Question: E14 Type = Numeric 

 
Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 615 16.0% 
2 NO 3,207 83.5% 
-7 DON'T KNOW 18 0.5% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 3,840 100% 
 Missing/Not Applicable 9,423  

 
 
Question: E15 Type = Numeric 

 
During the past 30 days, did you visit any bars or night clubs? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,033 7.8% 
2 NO 12,215 92.1% 
-7 DON'T KNOW 10 0.1% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,262 100% 
 Missing/Not Applicable 1  
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Question: E16 Type = Numeric 

 
Did anyone smoke inside of any bars or night clubs that you visited in the past 30 days? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 683 66.1% 
2 NO 349 33.8% 
-7 DON'T KNOW 1 0.1% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 1,033 100% 
 Missing/Not Applicable 12,230  

 
 
Question: E17 Type = Numeric 

 
During the past 30 days, did you use any public transportation? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7,229 54.5% 
2 NO 6,027 45.4% 
-7 DON'T KNOW 4 0.0% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,262 100% 
 Missing/Not Applicable 1  

 
 
Question: E18 Type = Numeric 

 
Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,002 13.9% 
2 NO 6,211 85.9% 
-7 DON'T KNOW 16 0.2% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 7,229 100% 
 Missing/Not Applicable 6,034  

 
 
Question: E21 Type = Numeric 

 
During the past 30 days, did you visit any public or private primary, secondary or high school? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,489 33.8% 
2 NO 8,766 66.1% 
-7 DON'T KNOW 5 0.0% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,262 100% 
 Missing/Not Applicable 1  
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Question: E22 Type = Numeric 

 
Did anyone smoke inside of any public or private primary, secondary or high schools that you visited in the past 
30 days? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 347 7.7% 
2 NO 4,133 92.1% 
-7 DON'T KNOW 9 0.2% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 4,489 100% 
 Missing/Not Applicable 8,774  

 
 
Question: E19 Type = Numeric 

 
During the past 30 days, did you visit any public or private universities? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 925 7.0% 
2 NO 12,310 92.8% 
-7 DON'T KNOW 24 0.2% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,262 100% 
 Missing/Not Applicable 1  

 
 
Question: E20 Type = Numeric 

 
Did anyone smoke inside of any public or private universities that you visited in the past 30 days? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 304 32.9% 
2 NO 619 66.9% 
-7 DON'T KNOW 2 0.2% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 925 100% 
 Missing/Not Applicable 12,338  

 
 
Question: E23 Type = Numeric 

 
Based on what you know or believe, does breathing other people’s smoke cause serious illness in non-smokers? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 12,431 93.7% 
2 NO 582 4.4% 
-7 DON'T KNOW 247 1.9% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,262 100% 
 Missing/Not Applicable 1  
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Economics – Manufactured Cigarettes 
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Question: F01A Type = Numeric 

 
The next few questions are about the last time you purchased cigarettes for yourself to smoke. 
 
The last time you bought cigarettes for yourself, did you buy loose cigarettes, packs, cartons, or something else? 
 
[DO NOT INCLUDE ELECTRONIC CIGARETTES OR HEATED TOBACCO PRODUCTS] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 CIGARETTES 726 44.5% 
2 PACKS 841 51.6% 
3 CARTONS 16 1.0% 
4 OTHER (SPECIFY) 15 0.9% 
5 NEVER BOUGHT CIGARETTES 28 1.7% 
-9 REFUSED 4 0.2% 
 Total 1,630 100% 
 Missing/Not Applicable 11,633  

 
 
Question: F01C Type = Character 

 
[SPECIFY THE UNIT] 
 

Summary  
Total 15 
Blank (Missing/Not applicable) 13,248 

 
 
Question: F01BCIG Type = Numeric 

 
The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 20 
Valid Case 726 
Blank (Missing/Not applicable) 12,537 

 
 
Question: F01BPACK Type = Numeric 

 
The last time you bought cigarettes for yourself, how many packs did you buy? 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 57 
Valid Case 841 
Blank (Missing/Not applicable) 12,422 

 
 
Question: F01BCART Type = Numeric 

 
The last time you bought cigarettes for yourself, how many cartons did you buy? 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 10 
Valid Case 16 
Blank (Missing/Not applicable) 13,247 
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Question: F01BOTHER Type = Numeric 

 
The last time you bought cigarettes for yourself, how many {F01C} did you buy? 
 

Summary  
Minimum 1 
Maximum 14 
Valid Case 15 
Blank (Missing/Not applicable) 13,248 

 
 
Question: F01DPACK Type = Numeric 

 
Did each pack contain 14 cigarettes, 20 cigarettes, 25 cigarettes, or another amount? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 14 98 11.7% 
2 20 673 80.0% 
3 25 54 6.4% 
7 OTHER AMOUNT 11 1.3% 
-7 DON'T KNOW 5 0.6% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 841 100% 
 Missing/Not Applicable 12,422  

 
 
Question: F01DPACKA Type = Numeric 

 
How many cigarettes were in each pack? 
 

Summary  
Minimum 15 
Maximum 32 
Valid Case 11 
Blank (Missing/Not applicable) 13,252 

 
 
Question: F01DCART Type = Numeric 

 
Did each carton contain 140 cigarettes, 200 cigarettes, 250 cigarettes, or another amount? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 140 1 6.3% 
2 200 11 68.8% 
3 250 1 6.3% 
7 OTHER AMOUNT 2 12.5% 
-7 DON'T KNOW 1 6.3% 
-9 REFUSED 0 0.0% 
 Total 16 100% 
 Missing/Not Applicable 13,247  

 
 
Question: F01DCARTA Type = Numeric 

 
How many cigarettes were in each carton? 
 

Summary  
Minimum 150 
Maximum 400 
Valid Case 2 
Blank (Missing/Not applicable) 13,261 
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Question: F01DOTHER Type = Numeric 

 
How many cigarettes were in each {F01C}? 
 

Value Label  
 Minimum 1 
 Maximum 25 
-7 DON'T KNOW 1 
-9 REFUSED 1 
 Total 15 
 Missing/Not Applicable 13,248 

 
 
Question: F02 Type = Numeric 

 
In total, how much money did you pay for this purchase? 
 

Value Label  
 Minimum 1 
 Maximum 3,000 
-7 DON'T KNOW 14 
-9 REFUSED 4 
 Total 1,598 
 Missing/Not Applicable 11,665 

 
 
Question: F03 Type = Numeric 

 
What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 MARLBORO 698 43.6% 
2 MARLBORO LIGHT 53 3.3% 
3 BRODWAY 2 0.1% 
4 CAMEL 21 1.3% 
5 MONTANA 68 4.2% 
6 BOOTS 4 0.2% 
7 ALITAS 1 0.1% 
8 RALEIGH 3 0.2% 
9 FIESTA 2 0.1% 
10 GOL 7 0.4% 
11 ALAS 0 0.0% 
12 PACÍFICO 0 0.0% 
13 ARGENTINOS 1 0.1% 
14 LUCKY STRIKE 21 1.3% 
15 KENT 2 0.1% 
16 VICEROY 0 0.0% 
17 PALL MALL 326 20.3% 
18 BENSON HEDGES 40 2.5% 
19 DELICADOS 22 1.4% 
20 EMBAJADORES 0 0.0% 
21 DAVIDOFF 0 0.0% 
22 WEST 2 0.1% 
23 SALEM 2 0.1% 
24 POPULARES 1 0.1% 
25 ROMEO Y JULIETA 0 0.0% 
26 OTHER 300 18.7% 
-9 REFUSED 26 1.6% 
 Total 1,602 100% 
 Missing/Not Applicable 11,661  
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Question: F03A Type = Character 

 
[SPECIFY BRAND] 
 

Summary  
Total 300 
Blank (Missing/Not applicable) 12,963 

 
 
Question: F03B Type = Numeric 

 
Do the cigarettes in the {F03} brand you last purchased have a capsule in the filter that releases a flavor when 
pressed? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 703 43.9% 
2 NO 892 55.7% 
-7 DON'T KNOW 5 0.3% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 1,602 100% 
 Missing/Not Applicable 11,661  

 
 
Question: F04 Type = Numeric 

 
The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 STORE 1,090 68.0% 
2 CONVENIENCE STORE OR SUPERMARKET 396 24.7% 
3 STREET VENDOR 54 3.4% 
4 PHARMACY 4 0.2% 
5 DUTY FREE SHOP 0 0.0% 
6 KIOSK OR NEWSPAPER STAND 11 0.7% 
7 OUTSIDE THE COUNTRY 1 0.1% 
8 INTERNET 0 0.0% 
9 FROM ANOTHER PERSON 12 0.7% 
10 VENDING MACHINE 1 0.1% 
11 OTHER 29 1.8% 
-7 DO NOT REMEMBER 2 0.1% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 1,602 100% 
 Missing/Not Applicable 11,661  

 
 
Question: F04A Type = Character 

 
[SPECIFY LOCATION] 
 

Summary  
Total 29 
Blank (Missing/Not applicable) 13,234 
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Question: F05 Type = Numeric 

 
Were these cigarettes filtered or non-filtered? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 FILTERED 1,521 94.9% 
2 NON-FILTERED 76 4.7% 
-9 REFUSED 5 0.3% 
 Total 1,602 100% 
 Missing/Not Applicable 11,661  

 
 
Question: FF06 Type = Numeric 

 
How often do you purchase cigarettes? Would you say daily, weekly, monthly or less than monthly? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 DAILY 369 23.0% 
2 WEEKLY 698 43.6% 
3 MONTHLY 119 7.4% 
4 LESS THAN MONTHLY 410 25.6% 
-9 REFUSED 6 0.4% 
 Total 1,602 100% 
 Missing/Not Applicable 11,661  
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Question: G01A Type = Numeric 

 
In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that encourages 
quitting in any of the following places? 
 
In newspapers or in magazines? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,431 25.9% 
2 NO 9,702 73.2% 
7 NOT APPLICABLE 125 0.9% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,260 100% 
 Missing/Not Applicable 3  

 
 
Question: G01B Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that encourages 
quitting in any of the following places?) 
 
On television? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7,582 57.2% 
2 NO 5,571 42.0% 
7 NOT APPLICABLE 105 0.8% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,260 100% 
 Missing/Not Applicable 3  

 
 
Question: G01C Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that encourages 
quitting in any of the following places?) 
 
On the radio? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,438 25.9% 
2 NO 9,624 72.6% 
7 NOT APPLICABLE 195 1.5% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,260 100% 
 Missing/Not Applicable 3  

 
 
Question: G01D Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that encourages 
quitting in any of the following places?) 
 
On billboards or publicity signs? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2,651 20.0% 
2 NO 10,496 79.2% 
7 NOT APPLICABLE 109 0.8% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,260 100% 
 Missing/Not Applicable 3  
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Question: G01F Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that encourages 
quitting in any of the following places?) 
 
Social media, mobile phone apps, or other places on the internet? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,868 36.7% 
2 NO 8,162 61.6% 
7 NOT APPLICABLE 226 1.7% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,260 100% 
 Missing/Not Applicable 3  

 
 
Question: G01E Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that encourages 
quitting in any of the following places?) 
 
Somewhere else?  
 
[DO NOT INCLUDE HEALTH WARNINGS ON CIGARETTE PACKAGES] 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,398 10.5% 
2 NO 11,856 89.4% 
-9 REFUSED 6 0.0% 
 Total 13,260 100% 
 Missing/Not Applicable 3  

 
 
Question: G01E1 Type = Character 

 
Please specify where. 
 

Summary  
Total 1,398 
Blank (Missing/Not applicable) 11,865 

 
 
Question: G02 Type = Numeric 

 
In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,379 83.2% 
2 NO 247 14.9% 
3 DID NOT SEE ANY CIGARETTE PACKAGES 29 1.8% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 1,657 100% 
 Missing/Not Applicable 11,606  
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Question: G03 Type = Numeric 

 
In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 562 40.8% 
2 NO 809 58.7% 
-7 DON'T KNOW 6 0.4% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 1,379 100% 
 Missing/Not Applicable 11,884  

 
 
Question: G04A Type = Numeric 

 
In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places? 
 
In stores where cigarettes are sold? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2,472 18.6% 
2 NO 10,748 81.1% 
7 NOT APPLICABLE 34 0.3% 
-9 REFUSED 5 0.0% 
 Total 13,259 100% 
 Missing/Not Applicable 4  

 
 
Question: G04D Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places?) 
 
On billboards or publicity signs? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 792 6.0% 
2 NO 12,320 92.9% 
7 NOT APPLICABLE 145 1.1% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,259 100% 
 Missing/Not Applicable 4  

 
 
Question: G04E Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places?) 
 
On posters or bills? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 970 7.3% 
2 NO 12,241 92.3% 
7 NOT APPLICABLE 44 0.3% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,259 100% 
 Missing/Not Applicable 4  
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Question: G04F Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places?) 
 
In newspapers or magazines? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 584 4.4% 
2 NO 12,468 94.0% 
7 NOT APPLICABLE 204 1.5% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,259 100% 
 Missing/Not Applicable 4  

 
 
Question: G04G Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places?) 
 
In movie theaters? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 206 1.6% 
2 NO 12,689 95.7% 
7 NOT APPLICABLE 360 2.7% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: G04H Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places?) 
 
Social media, mobile phone apps, or other places on the internet? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,705 12.9% 
2 NO 11,234 84.7% 
7 NOT APPLICABLE 317 2.4% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: G04I Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places?) 
 
On public transportation vehicles or stations? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 640 4.8% 
2 NO 12,520 94.4% 
7 NOT APPLICABLE 97 0.7% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  
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Question: G04J Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places?) 
 
On public walls? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 552 4.2% 
2 NO 12,608 95.1% 
7 NOT APPLICABLE 94 0.7% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: G04K Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes  in the following places?) 
 
Anywhere else? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 187 1.4% 
2 NO 13,062 98.5% 
-9 REFUSED 9 0.1% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: G04K1 Type = Character 

 
Please specify where. 
 

Summary  
Total 187 
Blank (Missing/Not applicable) 13,076 

 
 
Question: G05 Type = Numeric 

 
In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with cigarette brands or 
cigarette companies? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 393 3.0% 
2 NO 12,742 96.1% 
-7 DON'T KNOW 116 0.9% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  
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Question: G06A Type = Numeric 

 
In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? 
 
Free samples of cigarettes? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 211 1.6% 
2 NO 13,012 98.1% 
-7 DON'T KNOW 33 0.2% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: G06B Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions?) 
 
Cigarettes at sale prices? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 793 6.0% 
2 NO 12,404 93.6% 
-7 DON'T KNOW 59 0.4% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: G06C Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions?) 
 
Coupons for cigarettes? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 83 0.6% 
2 NO 13,096 98.8% 
-7 DON'T KNOW 74 0.6% 
-9 REFUSED 5 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: G06D Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions?) 
 
Free gifts or special discount offers on other products when buying cigarettes? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 305 2.3% 
2 NO 12,881 97.2% 
-7 DON'T KNOW 67 0.5% 
-9 REFUSED 5 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  
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Question: G06E Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions?) 
 
Clothing or other items with a cigarette brand name or logo? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 890 6.7% 
2 NO 12,317 92.9% 
-7 DON'T KNOW 48 0.4% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: G06F Type = Numeric 

 
(In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions?) 
 
Cigarette promotions in the mail? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 73 0.6% 
2 NO 13,085 98.7% 
-7 DON'T KNOW 96 0.7% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: GG07 Type = Numeric 

 
When you watch television, videos, or go to the movies, how often do you see the actors smoking? Would you 
say very often, sometimes, never, or do you never watch television, videos or movies? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 VERY OFTEN 1,792 13.5% 
2 SOMETIMES 7,112 53.6% 
3 NEVER 2,705 20.4% 
4 NEVER WATCH 1,561 11.8% 
-7 DO NOT KNOW 84 0.6% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  
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Question: H01 Type = Numeric 

 
The next question is asking about smoking tobacco. 
 
Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 12,953 97.7% 
2 NO 188 1.4% 
-7 DON'T KNOW 114 0.9% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,258 100% 
 Missing/Not Applicable 5  

 
 
Question: H02A Type = Numeric 

 
Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... 
 
Stroke/ Cerebral vascular accidents (blood clots in the brain that can cause paralysis)? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 9,682 73.0% 
2 NO 1,281 9.7% 
-7 DON'T KNOW 2,290 17.3% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: H02B Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) 
 
Heart attack? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 11,140 84.0% 
2 NO 897 6.8% 
-7 DON'T KNOW 1,215 9.2% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: H02C Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) 
 
Lung cancer? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 12,853 97.0% 
2 NO 214 1.6% 
-7 DON'T KNOW 188 1.4% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  
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Question: H02D Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) 
 
Bladder cancer? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 6,082 45.9% 
2 NO 2,502 18.9% 
-7 DON'T KNOW 4,669 35.2% 
-9 REFUSED 3 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: H02E Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) 
 
Bone loss? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7,874 59.4% 
2 NO 2,035 15.4% 
-7 DON'T KNOW 3,345 25.2% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: H02F Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) 
 
Premature Birth? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 10,742 81.0% 
2 NO 1,017 7.7% 
-7 DON'T KNOW 1,493 11.3% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: H02G Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) 
 
Chronic Respiratory Disease (e.g. emphysema, chronic bronchitis)? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 12,471 94.1% 
2 NO 408 3.1% 
-7 DON'T KNOW 373 2.8% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  
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Question: H02H Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) 
 
Dementia, (e.g Alzheimer disease)? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 6,235 47.0% 
2 NO 2,948 22.2% 
-7 DON'T KNOW 4,065 30.7% 
-9 REFUSED 8 0.1% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: HM1A Type = Numeric 

 
Based on what you know or believe, does smoking tobacco products cause… 
 
Feeling depressed, down, or hopeless? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 6,895 52.0% 
2 NO 4,259 32.1% 
-7 DON'T KNOW 2,095 15.8% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: HM1B Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco products cause…) 
 
Feeling nervous, anxious, or on edge? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 9,062 68.4% 
2 NO 2,997 22.6% 
-7 DON'T KNOW 1,190 9.0% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: HM1C Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco products cause…) 
 
Consume larger amounts of alcohol? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7,849 59.2% 
2 NO 3,651 27.5% 
-7 DON'T KNOW 1,745 13.2% 
-9 REFUSED 11 0.1% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  
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Question: HM1D Type = Numeric 

 
(Based on what you know or believe, does smoking tobacco products cause…) 
 
Start using other drugs? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 8,598 64.9% 
2 NO 3,312 25.0% 
-7 DON'T KNOW 1,340 10.1% 
-9 REFUSED 6 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: HM2A Type = Numeric 

 
Below is a list of claims about smoking. For each statement below, please indicate what you know from your 
experience or knowledge. If you have never smoked, you should answer according to your personal beliefs about 
the effects of smoking, regardless of what others think. 
 
Cigarettes help a person to deal with anxiety or worries? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 5,614 42.4% 
2 NO 6,600 49.8% 
-7 DON'T KNOW 1,038 7.8% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,256 100% 
 Missing/Not Applicable 7  

 
 
Question: HM2B Type = Numeric 

 
(Below is a list of claims about smoking. For each statement below, please indicate what you know from your 
experience or knowledge. If you have never smoked, you should answer according to your personal beliefs about 
the effects of smoking, regardless of what others think.) 
 
Smoking helps a person cope with depression? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,266 24.6% 
2 NO 8,802 66.4% 
-7 DON'T KNOW 1,183 8.9% 
-9 REFUSED 4 0.0% 
 Total 13,255 100% 
 Missing/Not Applicable 8  

 
  



Global Adult Tobacco Survey – Mexico, 2023 

92 | P a g e  
 

 
 
Question: HM2C Type = Numeric 

 
(Below is a list of claims about smoking. For each statement below, please indicate what you know from your 
experience or knowledge. If you have never smoked, you should answer according to your personal beliefs about 
the effects of smoking, regardless of what others think.) 
 
Cigarettes help a person to deal with anger? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,565 26.9% 
2 NO 8,632 65.1% 
-7 DON'T KNOW 1,051 7.9% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 13,255 100% 
 Missing/Not Applicable 8  

 
 
Question: HM2D Type = Numeric 

 
(Below is a list of claims about smoking. For each statement below, please indicate what you know from your 
experience or knowledge. If you have never smoked, you should answer according to your personal beliefs about 
the effects of smoking, regardless of what others think.) 
 
Cigarettes help a person to reduce or manage stress? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,368 33.0% 
2 NO 7,774 58.6% 
-7 DON'T KNOW 1,106 8.3% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 13,255 100% 
 Missing/Not Applicable 8  

 
 
Question: HM2E Type = Numeric 

 
(Below is a list of claims about smoking. For each statement below, please indicate what you know from your 
experience or knowledge. If you have never smoked, you should answer according to your personal beliefs about 
the effects of smoking, regardless of what others think.) 
 
Smoking calms a person who feels nervous? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 6,075 45.8% 
2 NO 6,250 47.2% 
-7 DON'T KNOW 924 7.0% 
-9 REFUSED 6 0.0% 
 Total 13,255 100% 
 Missing/Not Applicable 8  
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Question: HM2F Type = Numeric 

 
(Below is a list of claims about smoking. For each statement below, please indicate what you know from your 
experience or knowledge. If you have never smoked, you should answer according to your personal beliefs about 
the effects of smoking, regardless of what others think.) 
 
When a person is angry, a cigarette can calm them down? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,183 31.6% 
2 NO 8,021 60.5% 
-7 DON'T KNOW 1,043 7.9% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 13,254 100% 
 Missing/Not Applicable 9  

 
 
Question: H03 Type = Numeric 

 
Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause serious illness? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 10,247 77.3% 
2 NO 1,034 7.8% 
-7 DON'T KNOW 1,966 14.8% 
-9 REFUSED 7 0.1% 
 Total 13,254 100% 
 Missing/Not Applicable 9  

 
 
Question: H04 Type = Numeric 

 
Do you support or oppose the law that prohibits smoking in indoor workplaces and public places, such as 
restaurants and bars? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 SUPPORT  11,999 90.5% 
2 OPPOSE  531 4.0% 
-7 DON’T KNOW/NEUTRAL 705 5.3% 
-9 REFUSED 19 0.1% 
 Total 13,254 100% 
 Missing/Not Applicable 9  

 
 
Question: H05 Type = Numeric 

 
Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 SUPPORT  8,686 65.5% 
2 OPPOSE  1,956 14.8% 
-7 DON’T KNOW/NEUTRAL 2,592 19.6% 
-9 REFUSED 20 0.2% 
 Total 13,254 100% 
 Missing/Not Applicable 9  
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Question: H06 Type = Numeric 

 
Would you favor or oppose a law prohibiting all advertisements for tobacco products? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 SUPPORT  10,918 82.4% 
2 OPPOSE  931 7.0% 
-7 DON’T KNOW/NEUTRAL 1,385 10.4% 
-9 REFUSED 20 0.2% 
 Total 13,254 100% 
 Missing/Not Applicable 9  

 
 
Question: H07 Type = Numeric 

 
Would you favor or oppose increasing pictorial warnings or graphic labels to cover at least half of the cigarette 
pack? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 SUPPORT  9,572 72.2% 
2 OPPOSE  1,647 12.4% 
-7 DON’T KNOW/NEUTRAL 1,994 15.0% 
-9 REFUSED 41 0.3% 
 Total 13,254 100% 
 Missing/Not Applicable 9  

 
 
Question: HH08 Type = Numeric 

 
Have you heard about the law “Ley General para el control del Tabaco” that bans smoking in indoor public 
places? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 7,294 55.0% 
2 NO 5,786 43.7% 
-7 DON'T KNOW 162 1.2% 
-9 REFUSED 11 0.1% 
 Total 13,253 100% 
 Missing/Not Applicable 10  

 
 
Question: HH09A Type = Numeric 

 
Did you learn about the law “Ley General para el control del Tabaco” through any of the following sources? 
 
Mass media (Radio, TV, Newspaper)? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 6,167 84.5% 
2 NO 1,123 15.4% 
-9 REFUSED 4 0.1% 
 Total 7,294 100% 
 Missing/Not Applicable 5,969  
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Question: HH09B Type = Numeric 

 
(Did you learn about the law “Ley General para el control del Tabaco” through any of the following sources?) 
 
Internet or social network? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,126 42.9% 
2 NO 4,162 57.1% 
-9 REFUSED 6 0.1% 
 Total 7,294 100% 
 Missing/Not Applicable 5,969  

 
 
Question: HH09C Type = Numeric 

 
(Did you learn about the law “Ley General para el control del Tabaco” through any of the following sources?) 
 
Cessation call center? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 351 4.8% 
2 NO 6,934 95.1% 
-9 REFUSED 9 0.1% 
 Total 7,294 100% 
 Missing/Not Applicable 5,969  

 
 
Question: HH09D Type = Numeric 

 
(Did you learn about the law “Ley General para el control del Tabaco” through any of the following sources?) 
 
Retail establishment? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,463 20.1% 
2 NO 5,820 79.8% 
-9 REFUSED 11 0.2% 
 Total 7,294 100% 
 Missing/Not Applicable 5,969  

 
 
Question: HH09E Type = Numeric 

 
(Did you learn about the law “Ley General para el control del Tabaco” through any of the following sources?) 
 
Bar or restaurant? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,438 19.7% 
2 NO 5,847 80.2% 
-9 REFUSED 9 0.1% 
 Total 7,294 100% 
 Missing/Not Applicable 5,969  
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Question: HH09F Type = Numeric 

 
(Did you learn about the law “Ley General para el control del Tabaco” through any of the following sources?) 
 
Other source? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 972 13.3% 
2 NO 6,316 86.6% 
-9 REFUSED 6 0.1% 
 Total 7,294 100% 
 Missing/Not Applicable 5,969  

 
 
Question: HH09F1 Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 971 
Blank (Missing/Not applicable) 12,292 

 
 
Question: HH10 Type = Numeric 

 
Have you heard of the National Strategy for the Prevention of Addictions "Juntos Por La Paz”? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,945 37.3% 
2 NO 8,105 61.2% 
-7 DON'T KNOW 193 1.5% 
-9 REFUSED 10 0.1% 
 Total 13,253 100% 
 Missing/Not Applicable 10  

 
 
Question: HH11A Type = Numeric 

 
Have you learned about the National Strategy for the Prevention of Addictions "Juntos Por La Paz" through any 
of the following sources? 
 
Mass media (Radio, TV, Newspaper)? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,353 88.0% 
2 NO 589 11.9% 
-9 REFUSED 3 0.1% 
 Total 4,945 100% 
 Missing/Not Applicable 8,318  
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Question: HH11B Type = Numeric 

 
(Have you learned about the National Strategy for the Prevention of Addictions "Juntos Por La Paz" through any 
of the following sources?) 
 
Internet or social network? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,850 37.4% 
2 NO 3,089 62.5% 
-9 REFUSED 6 0.1% 
 Total 4,945 100% 
 Missing/Not Applicable 8,318  

 
 
Question: HH11C Type = Numeric 

 
(Have you learned about the National Strategy for the Prevention of Addictions "Juntos Por La Paz" through any 
of the following sources?) 
 
Cessation call center? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 176 3.6% 
2 NO 4,764 96.3% 
-9 REFUSED 5 0.1% 
 Total 4,945 100% 
 Missing/Not Applicable 8,318  

 
 
Question: HH11D Type = Numeric 

 
(Have you learned about the National Strategy for the Prevention of Addictions "Juntos Por La Paz" through any 
of the following sources?) 
 
Retail establishment? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 394 8.0% 
2 NO 4,548 92.0% 
-9 REFUSED 3 0.1% 
 Total 4,945 100% 
 Missing/Not Applicable 8,318  

 
 
Question: HH11E Type = Numeric 

 
(Have you learned about the National Strategy for the Prevention of Addictions "Juntos Por La Paz" through any 
of the following sources?) 
 
Bar or restaurant? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 304 6.1% 
2 NO 4,639 93.8% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 4,945 100% 
 Missing/Not Applicable 8,318  
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Question: HH11F Type = Numeric 

 
(Have you learned about the National Strategy for the Prevention of Addictions "Juntos Por La Paz" through any 
of the following sources?) 
 
Other source? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 427 8.6% 
2 NO 4,516 91.3% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 4,945 100% 
 Missing/Not Applicable 8,318  

 
 
Question: HH11F1 Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 427 
Blank (Missing/Not applicable) 12,836 

 
 
Question: HH12 Type = Numeric 

 
Have you heard about the amendment of the national tobacco control legislation that supports 100% smoke-free 
places? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,940 37.3% 
2 NO 8,086 61.0% 
-7 DON'T KNOW 214 1.6% 
-9 REFUSED 12 0.1% 
 Total 13,252 100% 
 Missing/Not Applicable 11  

 
 
Question: HH13A Type = Numeric 

 
Have you heard about the amendment of the national tobacco control legislation that supports 100% smoke-free 
places through any of the following sources? 
 
Mass media (Radio, TV, Newspaper)? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 4,212 85.3% 
2 NO 727 14.7% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 4,940 100% 
 Missing/Not Applicable 8,323  
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Question: HH13B Type = Numeric 

 
(Have you heard about the amendment of the national tobacco control legislation that supports 100% smoke-free 
places through any of the following sources?) 
 
Internet or social network? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 2,044 41.4% 
2 NO 2,894 58.6% 
-9 REFUSED 2 0.0% 
 Total 4,940 100% 
 Missing/Not Applicable 8,323  

 
 
Question: HH13C Type = Numeric 

 
(Have you heard about the amendment of the national tobacco control legislation that supports 100% smoke-free 
places through any of the following sources?) 
 
Cessation call center? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 198 4.0% 
2 NO 4,739 95.9% 
-9 REFUSED 3 0.1% 
 Total 4,940 100% 
 Missing/Not Applicable 8,323  

 
 
Question: HH13D Type = Numeric 

 
(Have you heard about the amendment of the national tobacco control legislation that supports 100% smoke-free 
places through any of the following sources?) 
 
Retail establishment? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 767 15.5% 
2 NO 4,167 84.4% 
-9 REFUSED 6 0.1% 
 Total 4,940 100% 
 Missing/Not Applicable 8,323  

 
 
Question: HH13E Type = Numeric 

 
(Have you heard about the amendment of the national tobacco control legislation that supports 100% smoke-free 
places through any of the following sources?) 
 
Bar or restaurant? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 784 15.9% 
2 NO 4,148 84.0% 
-9 REFUSED 8 0.2% 
 Total 4,940 100% 
 Missing/Not Applicable 8,323  
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Question: HH13F Type = Numeric 

 
(Have you heard about the amendment of the national tobacco control legislation that supports 100% smoke-free 
places through any of the following sources?) 
 
Other source? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 508 10.3% 
2 NO 4,431 89.7% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 4,940 100% 
 Missing/Not Applicable 8,323  

 
 
Question: HH13F1 Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 508 
Blank (Missing/Not applicable) 12,755 

 
 
Question: HH14 Type = Numeric 

 
Have you heard of the import ban on electronic cigarettes (vapers) and heated tobacco products? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,941 29.7% 
2 NO 8,995 67.9% 
-7 DON'T KNOW 301 2.3% 
-9 REFUSED 15 0.1% 
 Total 13,252 100% 
 Missing/Not Applicable 11  

 
 
Question: HH15A Type = Numeric 

 
Have you learned about the ban on importing electronic cigarettes (vapes) and heated tobacco products through 
any of the following sources? 
 
Mass media (Radio, TV, Newspaper)? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 3,140 79.7% 
2 NO 800 20.3% 
-9 REFUSED 1 0.0% 
 Total 3,941 100% 
 Missing/Not Applicable 9,322  
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Question: HH15B Type = Numeric 

 
(Have you learned about the ban on importing electronic cigarettes (vapes) and heated tobacco products through 
any of the following sources?) 
 
Internet or social network? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 1,886 47.9% 
2 NO 2,050 52.0% 
-9 REFUSED 5 0.1% 
 Total 3,941 100% 
 Missing/Not Applicable 9,322  

 
 
Question: HH15C Type = Numeric 

 
(Have you learned about the ban on importing electronic cigarettes (vapes) and heated tobacco products through 
any of the following sources?) 
 
Cessation call center? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 129 3.3% 
2 NO 3,810 96.7% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 3,941 100% 
 Missing/Not Applicable 9,322  

 
 
Question: HH15D Type = Numeric 

 
(Have you learned about the ban on importing electronic cigarettes (vapes) and heated tobacco products through 
any of the following sources?) 
 
Retail establishment? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 291 7.4% 
2 NO 3,647 92.5% 
-9 REFUSED 3 0.1% 
 Total 3,941 100% 
 Missing/Not Applicable 9,322  

 
 
Question: HH15E Type = Numeric 

 
(Have you learned about the ban on importing electronic cigarettes (vapes) and heated tobacco products through 
any of the following sources?) 
 
Bar or restaurant? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 218 5.5% 
2 NO 3,721 94.4% 
-9 REFUSED 2 0.1% 
 Total 3,941 100% 
 Missing/Not Applicable 9,322  
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Question: HH15F Type = Numeric 

 
(Have you learned about the ban on importing electronic cigarettes (vapes) and heated tobacco products through 
any of the following sources?) 
 
Other source? 
 

Value Label Frequency Unweighted % 
1 YES 423 10.7% 
2 NO 3,515 89.2% 
-9 REFUSED 3 0.1% 
 Total 3,941 100% 
 Missing/Not Applicable 9,322  

 
 
Question: HH15F1 Type = Character 

 
[PLEASE SPECIFY] 
 

Summary  
Total 422 
Blank (Missing/Not applicable) 12,841 

 


	Summary
	Survey Design Variables
	Household Variables
	Background Characteristics
	Tobacco Smoking
	Electronic Cigarettes
	Heated Tobacco Products
	Smokeless Tobacco
	Cessation – Tobacco Smoking
	Secondhand Smoke
	Economics – Manufactured Cigarettes
	Media
	Knowledge, Attitudes & Perceptions



